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P.I.ning asarlarini o'rganishda. Chaykovskiy bolalar musiqa maktablarining boshlang'ich sinflarida umumlashtirilgan g'oyalar, bilim, qobiliyat va ko'nikmalarni rivojlantirish kerak. Musiqa tinglash: o'quvchilarning aniq janr xususiyatlari (qo'shiq, raqs, marsh) va hayotiy mazmunga ega bo'lgan musiqa asarini yoki uning parchasini diqqat bilan va diqqat bilan tinglash qobiliyatini rivojlantirish. Tinglanayotgan va ijro etilayotgan musiqaga hissiy munosabatni uyg‘otish, musiqaga munosabatini so‘z, harakat, imo-ishora, mimika bilan ifodalash, uning xarakteri va kayfiyatini aniqlash malakasini shakllantirish. Xor bilan kuylash: bolalar ovozlarining birlamchi tovushida kichik qo'shiqlarni ijro etish jarayonida eshitish va ovoz o'rtasidagi muvofiqlashtirishni rivojlantirish; unison, kantilena, yumshoq, sokin inhalatsiyani rivojlantirish; o'qituvchi-dirijyorning talablarini bajarish (diqqat, qo'shiqni bir vaqtning o'zida boshlash va tugatish); qo'shiqlarni ifodali ijro etish.Plastik intonatsiya va musiqiy-ritmik harakatlar: qo'l, oyoq, tana, boshning eng oddiy harakatlari bilan boshqa tabiatdagi musiqaga hissiy javob berish qobiliyatini rivojlantirish, "erkin dirijyorlik" texnikasini egallash, taqlid qilish. xayoliy musiqa asboblarini chalish; plastik harakatlar yordamida sevimli ertaklaringiz qahramonlarini tasvirlash. Eng oddiy musiqa asboblarini chalish: baraban, tambur, uchburchak, qoshiq. Turli xil musiqa asboblarining ovozlarini farqlash qobiliyati: tugmali akkordeon, skripka, pianino. Yakkaxonning ovozini ushlash va eshitish qobiliyati. Nota yozishdan oldingi davrda musiqiy savodxonlik elementlarini o‘zlashtirish, o‘quvchilarning eshitish qobiliyatini rivojlantirish, tovush balandligi, dinamikasi, tempi, kontrast registrlarini aniqlash.

Bolalar musiqa maktablarining kichik sinflarida Chaykovskiy asarlari bilan tanishish

[bookmark: _Toc152665382]Musiqa olamiga sayohat
1-sinfda birinchi yarim yillik “Musiqa olamiga sayohat” mavzusidan boshlanadi. Siz bolalar bilan musiqa va uning insonning kundalik hayotidagi o'rni haqida samimiy suhbat qurishingiz kerak.Qo'shiqlar, raqslar va marshlar bolalarning turli xil hayotiy-musiqiy tajribalarining asosidir. Bolalar marsh, raqs va qo'shiqning o'ziga xos xususiyatlari bilan tanishadilar. P.I.Chaykovskiy asarlari misolidan foydalanib, bolalar marshlarning turlarini taniydilar: "Bolalar albomi" to'plamidan "Yog'och askarlarning marshi" asari misolida o'yinchoq marshi; dafn marosimi "qo'g'irchoqning dafn marosimi".
Raqslarni o'rganishda biz P.I.ning "Kamarinskaya" ga e'tibor beramiz. Chaykovskiy bolalar to'plamidan.
Qo'shiqlarni o'rganishda biz P. Chaykovskiyning 16 ta bolalar qo'shiqlari to'plamidagi "Mening Lizochek" dan foydalanamiz. Qo'shiq-raqslar, raqs-marshlardan 1-sinfda biz P.I.ning "Oqqush ko'li" baletidan "Kublar bilan raqs" ni o'rganamiz. Chaykovskiy.
Musiqiy asarlarni o'rganishda bolalarni bastakor haqidagi ba'zi biografik ma'lumotlarga jalb qilish kerak. Ya'ni, bolalar bo'lgan davr. Buyuk rus bastakori P.I. Chaykovskiy 1840 yil 25 aprelda (7 may) Vyatka viloyatining Votkinsk shahrida tug'ilgan. Uning otasi kon muhandisi, Kama-Votkinsk zavodining boshlig'i edi. Ota-onalarning oilasi musiqani yaxshi ko'rar edi, onasi yaxshi qo'shiq aytdi va pianino chaldi, uyda musiqa kechalari tez-tez o'tkazildi. Chaykovskiy musiqaga bo‘lgan iqtidorini erta namoyon qildi: besh yoshida u pianino chalishni boshladi, sakkiz yoshida esa notalarni o‘qib, musiqiy taassurotlarini yozib oldi. Chaykovskiy ajoyib oilada, sevgi va samimiylik muhitida tug'ilishga loyiq edi. Uning ota-onasi sezilarli yosh farqiga ega edi, ammo ularning his-tuyg'ulari chuqur va samimiy edi. Ish yuzasidan bir muddat ajralib, ular bir-birlariga batafsil maktublar - o'z hayotlari va farzandlarining hayoti haqida xabarlar yozishdi.
1-sinfning ikkinchi yarmi “Musiqa nima deydi?” mavzusini o‘z ichiga oladi. Bu erda qo'shiqlar, raqslar va marshlar odamlarning turli kayfiyatlarini ifodalashini tushuntirish va bolalarga tushunishga imkon berish maqsadga muvofiqdir. Musiqa tabiatning harakati va osoyishtaligini, hayvonlar va qushlarning ovozlari, faryodlari, odatlari, harakatlarini, atrofdagi dunyoning turli shovqin va tovushlarini tasvirlaydi.
Ushbu mavzu bo'yicha suhbatlar o'tkazishda siz P.I.ning musiqiy asaridan foydalanishingiz mumkin. Chaykovskiyning "Yangi qo'g'irchoq" va "Bolalar albomi" to'plamidan "Qo'g'irchoq kasalligi".
Buyuk bastakor ijodiy merosiga murojaat qilganda turli ertak qahramonlari tasviri shaklidagi ijodiy topshiriqlardan foydalanish zarur. Masalan, "Bolalar albomi" to'plamidan "Baba Yaga".
"Bolalar albomi" to'plamidan "Erkak akkordeon o'ynaydi" ni yoqish orqali "Musiqa asbobini taxmin qiling" o'yinini o'ynashingiz mumkin.
Buyuk bastakorning tarjimai holini o‘rganishni davom ettirish zarur. 1850 yilda Chaykovskiyni Sankt-Peterburgdagi huquq fakultetiga o'qishga yuborishadi, uni advokatlik kasbiga tayyorlaydilar, lekin u erda ham musiqa fanidan voz kechmadi. 1855-1858 yillarda u o'sha paytdagi mashhur pianinochi R. Kündingerdan pianino saboqlarini oldi, u o'z shogirdining qobiliyatlari haqida unchalik yuqori fikrga ega emas edi. Maktabda o'qish paytida yosh Chaykovskiyda katta taassurot qoldirgan ikkita fojiali voqea yuz berdi. Baxtsizliklar zanjiri 10 yoshli Chaykovskiy skarlatina bilan kasallangan va yana bir bola Kolya Vakarni yuqtirganida boshlangan. Va tez orada, og'ir zarbadan zo'rg'a qutulgach, Chaykovskiy yana bir dahshatli qayg'uni boshdan kechirdi: uning onasi Aleksandra Andreevna Chaykovskaya vabodan vafot etdi. Bo'lajak bastakor yana umrining oxirigacha iz qoldirgan shokni boshdan kechirdi. Darhaqiqat, Pyotr Ilichda 14 yoshidan boshlab, onasi vafot etgan paytdan boshlab ukalarining taqdiri uchun katta mas’uliyat, ularning tarbiyasi haqida qayg‘urish hissi paydo bo‘ldi.
Ikkinchi sinfning birinchi yarmida mavzu “Buyuk musiqa olamiga eshikni ochish. Opera. Balet. Simfoniya. Konsert".
Agar bu dars hikoya yoki rolli o'yin shaklida o'tkazilsa, bolalar yangi narsalarni o'rganishdan xursand bo'lishadi va darsda faol ishtirok etadilar. Shunday qilib, masalan, siz bolalarni buyuk rus bastakori P.I.ning ijodiy tarjimai holining bir qismi bilan tanishtirishingiz mumkin. Chaykovskiy. Vokal va xor mahoratini, ijodkorlikni, musiqa va badiiy asarlarni tahlil qilish natijasida olingan o'z fikr va taassurotlarini ifoda etish qobiliyatini rivojlantirish. Musiqaga qiziqishni rivojlantirish, vatanparvarlik tuyg'ularini, ona tabiatga muhabbat, qo'shni davlatlar xalqlariga bag'rikenglik munosabatini tarbiyalash. Darsni (sessiyani) bolalarning tasavvurini qiziqtiradigan so'zlar bilan boshlash o'rinli: “Bugun musiqa darsi bizni ajoyib musiqa kutib turgan konsert zaliga olib boradi. Menga "Musiqashunos", "Biograf" va "Ijrochi" rollarini bajaradigan yigitlar ham yordam berishadi. Konsertga qanday borish mumkin? (chipta sotib oling) - To'g'ri, kontsert zaliga kirish uchun chipta sotib olishingiz kerak. Shunday qilib, siz chiptalaringizni oldingiz. Qaysi konsertga borganimizni qanday bilsak bo'ladi? (Dastur, kontsert afishasiga qarang) Konsert nima? To'g'ri. Bolalar, ayting-chi, kontsert ishtirokchilari konsert dasturida qaysi raqamda kuylayotganini qanday bilishadi? (konsertda ma’ruzachilarni e’lon qiladigan boshlovchilar bo‘ladi, konsertda har bir so‘zlovchining joyi, vaqti va soni belgilanadi va ular bir-biri bilan bahslashmaydi, balki belgilangan tartibda sahnaga chiqishadi va hokazo) Kim va qachon kontsertda shunday qoidalar o'rnatilganmi? Birinchi kontsertlar qachon paydo bo'lgan? (bolalar javoblari variantlari) - "Konsert" janri nihoyat 18-asrning oxiriga kelib shakllandi, garchi bu haqda birinchi eslatmalar avvalgi davr - 16-asr boshlariga to'g'ri keladi. Lekin ular kontsert deganlari biz hozir gapirayotgan konsert emas edi. Konsert - lotin tilidan tarjima qilinganda raqobatlashish, italyanchadan esa kelishuv degan ma'noni anglatadi. Bu erda qanday sir bor? Nima uchun bir xil so'z turli tillarda turlicha tarjima qilinadi? Yoki bu so'zlarda umumiy narsa bormi? Shunday qilib, kompyuter bizga konsert zalida o'zimizni topishga yordam beradi. Mening signalim bo'yicha siz slaydlarni birma-bir ko'rishni boshlaysiz . Shu bilan birga, siz o'zingizni psixolog sifatida tasavvur qilishingiz kerak bo'ladi, shunda tinglaganingizdan so'ng, bizga ushbu "tovushli xat" ni qoldirgan bastakor shaxs haqida gapirishingiz mumkin.
Eshitish
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“Bolalar, sizningcha, hozirgina ijro etilgan asar rusmi yoki chet ellikmi? Hozir qachon yoki ko'p yillar oldin yaratilgan? Nega shunday qaror qildingiz? Bu xalq musiqasimi yoki uni bastakor yaratganmi?”. (bolalar javoblari) Keyingi slayddagi “Emosional holatlar lug'ati”dan foydalanib, ushbu asar musiqasining kayfiyatiga mos keladigan so'zlarni toping. (bolalar gapirishadi) Va endi biz yana kontsert zalining muhitiga sho'ng'iymiz, lekin birinchi navbatda "Musikologlar" ga bir so'z: - Biz buyuk rus bastakori P.I.ning birinchi kontsertidan bir parcha tinglaymiz. Chaykovskiy. Uni jahonga mashhur musiqachi Van Klibern ijro etadi. Bundan roppa-rosa 50 yil oldin, 1958 yilda bu pianinochi P.I. nomidagi birinchi xalqaro musiqachilar tanlovi laureati bo'lgan. Chaykovskiy Moskva shahrida... Bugun ham o‘sha paytdagidek, Moskvaga ushbu tanlovda qatnashish uchun dunyoning turli burchaklaridan pianinochilar, skripkachilar, vokalchilar va boshqa ijrochilar kelishadi. Pianinochilar har doim P.I.ning birinchi pianino kontsertini ijro etishadi. Chaykovskiy.
Eshitish:
"Sizningcha, nima uchun bu asar tanlovda ijro etilishi kerak?" (bolalar javoblari) - "Ushbu ishda qanday intonatsiyalarni eshitasiz?" (Ulug'vor, tantanali, bayramona). Ushbu asarga qaysi qahramon ko'proq o'xshaydi? Ohang qanday yangradi: silliqmi yoki keskinmi, asta-sekinmi yoki keskinmi? Bastakor qanday tempdan foydalangan, xo‘pmi? Bu musiqaning ovoz kuchi qanday? Bastakor nima uchun?
Yilning ikkinchi yarmi "Musiqa qanday gapiradi" mavzusiga bag'ishlangan. Musiqiy tilni qanday tushunish kerak? U nutqdan qanday farq qiladi?
Bu yerda musiqiy nutqning elementlari (ohang, ritm, temp, dinamika, registr, rejim, tembr va boshqalar) o‘rganiladi. So‘zlashuv va musiqiy nutqning farqi beriladi. Musiqiy intonatsiya haqida tushuncha beriladi. Qo‘shiqlar intonatsiyalarining xususiyatlari. , marsh va raqslar ko‘rib chiqiladi.“Don-intonatsiya” yordamida vokal, ritmik, plastik improvizatsiya.Ovozli asarlarda rivojlanish texnikasining she’riy matnga, cholg‘u asarida kompozitor niyatiga bog‘liqligi ko‘rib chiqiladi.Shakl haqida tushuncha. musiqa beriladi: bir qismli, ikki qismli, uch qismli, rondo, variatsiya.Musiqiy asarning mazmuni o‘rganiladi.Musiqiy asarning takrorlash, qarama-qarshilik va kontrast texnikasi asosida turli shakl va janrlarda gavdalanishi. o'zgaruvchanlik.
Bu nazariy bilimlarning barchasi P.I. baletini tinglash orqali mustahkamlanadi. Chaykovskiy "Chelkunchik" (1-perda. Mart.)
Musiqa qurilishini o'rganish:
Ikki qismli shakl. P. Chaykovskiy. "Bolalar albomi" to'plamidan "Neapolitan qo'shig'i".
Uch qismli shakl. P.I.Chaykovskiy. "Bolalar albomi" to'plamidan "Lark qo'shig'i".
Bastakorning hayoti va ijodini o'rganishni davom ettirar ekansiz, P.I. Chaykovskiyning quyidagi so'zlaridan foydalanishingiz mumkin: "Men hayotni ishtiyoq bilan sevadigan va o'limni ham xuddi shunday yomon ko'radigan odamman", "Men butun qalbim bilan musiqamning bo'lishini istardim. odamlarga quvonch, tasalli va yordam keltiring. Bu 19-asr rus bastakori Pyotr Ilich Chaykovskiyning so'zlari. Bugun biz ushbu bastakorning hayoti va ijodi haqida gaplashamiz. Uning musiqasi orqali biz musiqaning hayotiy manbalarini, uning asarlaridagi intonatsiya va tematik aloqalar orqali hayot hodisalarining qarama-qarshi tabiatini aks ettirishga harakat qilamiz .
P.I.ning asarlarini nomlang. Siz qaysi Chaykovskiyni bilasiz? (dars oxirida taqqoslash uchun doskaning orqa tomoniga yozing)
Ijodkorlik P.I. Chaykovskiy juda ko'p qirrali. Bu 19-asrning barcha musiqiy janrlarida ishlagan kam sonli bastakorlardan biri: opera, balet, simfoniya, kontsert; bolalar uchun juda ko'p ajoyib vokal va cholg'u asarlarini yaratgan, "Bolalar albomi", "Fasllar". Bastakor musiqaning iloji boricha ko'proq janrlarini qamrab olishga harakat qilgani bejiz emasdir. Axir, bu kayfiyatni etkazish, insonning ichki dunyosini uning kechinmalari, his-tuyg'ulari, ruhiy holati bilan ochib berish uchun ko'proq imkoniyat beradi.
"Bolalar albomi" dan qo'shiqlar to'plami. 1. Bomdod namozi; 2. Qishki tong; 3.Onam; 4.Otlar o'yini; 5. Yog'ochdan yasalgan askarlarning marshi; 6. Qo'g'irchoq kasalligi; 7. Qo‘g‘irchoqning dafn marosimi; 8. Vals; 9. Yangi qo'g'irchoq; 10. Mazurka; 11. Ruscha qo'shiq; 12. Erkak garmonika chaladi; 13. Kamarinskaya; 14. Polsha; 15. Italiya qo'shig'i; 16. Eski frantsuz qo'shig'i; 17. Nemis qo'shig'i; 18. Neapolitan qo'shig'i; 19. Enaganing ertagi; 20. Baba Yaga; 21. Shirin tush; 22. Lark qo'shig'i; 23. Organ maydalagich qo'shiq aytadi; 24. Jamoatda.
Bo'lajak bastakorning birinchi yozib olingan asarlari uning gubernatori A. Petrovaga bag'ishlangan “Anastasiya valsi” pianino uchun valsi va 17 yoshida Chaykovskiy tomonidan yozilgan “Mening dahoyim, farishtam, do'stim...” romansi edi. Afanasy Fetning she'rlariga 18 yosh. Bu bastakorning bu shoir she’rlariga qilgan birinchi murojaati edi. Qo'lyozmada romantikaga bag'ishlangan, ammo ism yashiringan va uning o'rniga ellips mavjud. Romantika Chaykovskiyning kollejdagi do'sti Sergey Kireevga bag'ishlangan degan taxmin bor. 1859 yilda yuridik maktabni tugatgach, Chaykovskiy Adliya vazirligi xizmatiga kirdi. Biroq, u havaskor sifatida musiqa chalishni davom ettirdi. O'zining iltimosiga ko'ra (otasining shubhasiga qaramay ) 1861 yilda Chaykovskiy Rossiya musiqa jamiyatining Sankt-Peterburg bo'limida musiqa darslarida jiddiy o'qishni boshladi. 1862 yilning kuzida bu sinflar Rossiyadagi birinchi Sankt-Peterburg konservatoriyasiga aylantirilib, Chaykovskiy o‘qishga bordi.
Chaykovskiy ijodi hissiy ekspressivligi va dramatikligi bilan ajralib turadi. Uning opera va simfoniyalari romantik uslubda yozilgan.
Chaykovskiy musiqasi o‘zining shahvoniy ohanglari va tuzilishi bilan zamondoshlarining musiqiy asarlaridan ajralib turardi.
Pyotr Ilyich Chaykovskiy o‘z asarlarini orkestrlashtirishga talabchanlik bilan yondashdi va doimo yangi musiqiy kombinatsiyalarni izlab bordi. U bu tendentsiyani Sankt-Peterburg konservatoriyasida o'qigan yillarida rivojlantirdi.
Chaykovskiy ishlagan uslub Tsar Aleksandr III, shuningdek, Mussorgskiy, Borodin va Rimskiy-Korsakovlar orasida juda mashhur edi.
Yuqorida aytib o'tilganidek, Chaykovskiyning asarlari o'sha yillardagi bastakorlarning asarlaridan farq qiladi. Chaykovskiy musiqasi "Qudratli hovuch" ning buyuk bastakorlari - M.A.ning musiqasiga o'xshamas edi. Balakireva, A.P. Borodina, Ts.A. Cui, M.P. Mussorgskiy, N.A. Rimskiy-Korsakov. P.I. asarlarining mazmuni. Chaykovskiy universaldir, u hayot va o'lim, sevgi, tabiat, bolalik va kundalik hayot tasvirlarini qamrab oladi. U rus va jahon adabiyoti asarlarini ochib beradi - A.S. Pushkin va N.V. Gogol, Shekspir va Dante. Chaykovskiy musiqasi L.N. ijodi bilan chuqur aloqalarni ochib beradi. Tolstoy, F.M. Dostoevskiy, I.S. Turgeneva, A.P. Chexov. Chaykovskiyning musiqiy asarlarida ruhiy hayotning chuqur jarayonlari, shubha, umidsizlik va ideal sari turtki mujassam.
Ishlari:
Operalar: Voevoda (1868), Ondine (1869), Oprichnik (1872), Yevgeniy Onegin (1878), Orleanlik xizmatkor (1879), Mazepa (1883), Cherevichki (1885), Sehrgar (1887), Qirolicha. Spades (1891), Iolanta (1891).
Baletlar: “Oqqush ko‘li” (1876), “Uxlayotgan go‘zal” (1889), “Şelkunçik” (1892).
Simfonik asarlar: “Momaqaldiroq”, dramaga uvertura (1864); 1-simfoniyasi "Qishki tushlar" (1866); "Fatum", simfonik fantaziya (1868); 2-simfoniya (1872); Fortepiano va orkestr uchun 1-konsert (1875); 3-simfoniya (1875); Francheska da Rimini, simfonik fantaziya (1876); Violonçel va orkestr uchun rokoko mavzusidagi variantlar (1878); Skripka va orkestr uchun kontsert (1878); 4-simfoniya (1878); "1812", tantanali uvertura (1880); Romeo va Juletta, fantaziya uverturasi (1869, 1870, 1880); Fortepiano va orkestr uchun 2-sonli konsert (1880); "Manfred", simfoniya (1885); Pezzo kapriccioso (1887); 5-simfoniya (1888); Fortepiano va orkestr uchun 3-sonli konsert (1893); 6-sonli simfoniya (1893).
Tanlangan orkestr asarlari: “Slavyan marshi” (1876), “Ixtiyoriy flotning marti” (1878). Musiqa tinglash.
Taqdimotda bastakor haqidagi biografik ma’lumotlar, uning ijodiga xos xususiyatlar, “Romeo va Julietta” uverturasidan parcha o‘rin olgan.
Dasturiy simfonik asarlar bastakor ijodida muhim o'rin egalladi. Ulardan biri Uilyam Shekspirning shu nomdagi asari asosida yaratilgan “Romeo va Juletta” (1869) fantastik uverturesidir.
Tarkib: ikkita hurmatli va mag'rur oilalar, Montagues va Capulets, uzoq muddatli janjalda. Hech kim dushmanlikni birinchi bo'lib to'xtatishni xohlamaydi, bir-biriga taslim bo'lishni xohlamaydi. Afsuski, ularning farzandlari Romeo va Juletta bir-birlarini sevib qolishdi. Ularni oilaviy janjal to'xtatmaydi, lekin hamma narsa ularga qarshi. Yoshlar bir-birlariga muhabbat yo'lida o'lishadi. Dunyoda Romeo va Juletta hikoyasidan ko'ra qayg'uli hikoya yo'q.
Romeo va Juletta uverturasi musiqasini tahlil qilish. O‘quvchi javob beradi: asarning teranligi va fojiasini, kuchli tuyg‘ularni, muhabbat va o‘limni his qilish mumkin. Musiqaning tabiati qanday? (talabalarning javoblari) bu mavzu hayotdan olinganmi? Bizning davrimizda bu sodir bo'lishi mumkinmi? (talabalar javoblari) Siz dastur ishini - uverturani - "Romeo va Juletta" fantaziyasini tingladingiz.
Dasturiy ta'minot ishi nimani anglatadi?
Dasturiy asar ko'pincha simfonik musiqa bo'lib, u tematik dasturga, ma'lum bir syujetga asoslangan. Asarning dasturiy xususiyati uning nomi bilan belgilanadi yoki maxsus adabiy sharhda bayon qilinadi.
Uvertura nima? Bu erda nima g'ayrioddiy? Uvertura - opera, balet yoki kinoga orkestr kirishi. Bunday holda, ish mustaqil, ya'ni. Bu kirish qismi emas va bu erda davomi yo'q.
Bastakor ijodining rang-barangligi orqali inson qiyofasini ochib bera oldimi? Ha. Uchinchi guruh ishini muhokama qilish. Agar sizda biron bir fikr bo'lsa, ularni daftaringizga yozing, so'ngra darsdan keyin bolalarga ayting.
. Qo'shiq ijrosi.
Va endi biz "Scarlet Sails" qo'shig'ini eslaymiz. Qo'shiqni gitara jo'rligida ijro etish. (balki saundtrek)
. Dars xulosasi.
Bugun biz 19-asr rus bastakori P.I.Chaykovskiyning go‘zal musiqa olamiga sho‘ng‘ib ketdik. Bugungi darsdan nimani olib tashladingiz? Darsning asosiy g'oyasi nima?
P.I. asarlarining asosiy g'oyasi. Chaykovskiy - insonning baxtga erishish yo'lida to'siqlar qo'yadigan hayotning qorong'u kuchlariga qarshi norozilik va kurash.
Chaykovskiy musiqasi odamlarning unga hamdard bo‘lishi, undan go‘zallik va uyg‘unlik topishi uchun yaratilgan. Musiqa P.I. Chaykovskiy o'zining alohida iliqligi va samimiyligi bilan ajralib turadi, u turli mamlakatlardan kelgan millionlab odamlarga tushunarli va bugungi kungacha mashhur bo'lib qolmoqda.
Xo‘sh, bastakor bu so‘zlari bilan bizga nima demoqchi edi? (boshlang'ich slaydga qaytish - bastakorning so'zlari) Siz ularni qanday tushunasiz?
Musiqa quvonch, xotirjamlik, fikrlar uyg'unligi olib kelishi va qiyin paytlarda yordam berishi kerak.
Qiyin paytlarda qaysi musiqaga murojaat qilgan bo'lardingiz? Bagajingizda shunday musiqa bormi? Bu haqda keyingi darsda aytib berasiz. Men bugungi darsimizni XX asr sovet bastakorining so'zlari bilan yakunlamoqchiman.
D. Shostakovich: “Asrdan asrga, avloddan-avlodga bizning Chaykovskiyga, uning go‘zal musiqasiga bo‘lgan muhabbatimiz o‘tib boradi va bu uning o‘lmasligidir”.
Chaykovskiy bastakor musiqa
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Ijodkorlik P.I. Chaykovskiy juda ko'p qirrali. Bu 19-asrning barcha musiqiy janrlarida ishlagan kam sonli bastakorlardan biri: opera, balet, simfoniya, kontsert; bolalar uchun juda ko'p ajoyib vokal va cholg'u asarlarini yaratgan, "Bolalar albomi", "Fasllar". Bastakor musiqaning iloji boricha ko'proq janrlarini qamrab olishga harakat qilgani bejiz emasdir. Axir, bu kayfiyatni etkazish, insonning ichki dunyosini uning kechinmalari, his-tuyg'ulari, ruhiy holati bilan ochib berish uchun ko'proq imkoniyat beradi. Nozik va chuqur psixolog bo'lgan Chaykovskiy o'z zamondoshlarining ruhiy dunyosini ulkan hissiy kuch va ishontirish bilan aks ettirgan. Chaykovskiyning ishi deyarli barcha musiqiy janrlarni qamrab olgan, ular orasida eng kattalari - opera va simfoniya. Ular bastakorning badiiy kontseptsiyasini to'liq aks ettirgan bo'lib, uning markazida inson ichki dunyosidagi chuqur jarayonlar, o'tkir va shiddatli dramatik to'qnashuvlarda namoyon bo'lgan ruhiy murakkab harakatlar yotadi. Biroq, bu janrlarda ham Chaykovskiy musiqasining asosiy intonatsiyasi doimo eshitiladi - ohangdor, lirik, inson tuyg'usining bevosita ifodasi va tinglovchidan teng darajada to'g'ridan-to'g'ri javob topishdan kelib chiqadi. Chaykovskiyning rus madaniyatining qimmatli fazilatlari - insonga bo'lgan muhabbat va mehr-shafqat, inson qalbining notinch izlanishlariga favqulodda sezgirlik, yovuzlikka murosasizlik va yaxshilikka, go'zallikka, axloqiy kamolotga bo'lgan ishtiyoqli tashnalikni o'zida mujassam etgan musiqasi uning ijodi bilan chuqur aloqalarni ochib beradi. L. Tolstoy va F. Dostoevskiy, I. Turgenev va A. Chexov. Hozirgi kunda Chaykovskiyning musiqasini sevuvchilar soni ortishi haqidagi orzusi ushalmoqda.
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