Ijtimoiy ong va uning tarkibiy qismlari
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1. Individual va ijtimoiy  ong tushunchalari


Jamiyat murakkab va serqirradir. Uning xilma-xil soxalarda sodir bulayotgan o’zgarishlar kishilar ongida uz aksini topadi. Ana shu jarayonni ifodalash uchun odatda ijtimoiy va individual ong tushunchalari ishlatiladi. Xush bu tushunchalarning moxiyati kanday ularning uzaro aloka-dorligi va tafovati xususiyatlarga ega va kanday konuniyat-lar asosida rivojlanadi degan asosli savollar paydo buladi. Bu savollarga javob berish uchun avvalo ijtimoiy ong nima,  individual ong nima degan savollarga aloxida tuxtalib utishimiz zarur.


Ijtimoiy ong tabiiy vokelikning in‘ikosi jamiyat-ning muayan davriga tegishli bulgan xis tuygular, kayfiyat-lar karashlar, goyalar, nazariyalar majmuasidir. Ijtimoiy ong jamiyatni uz-uzini ijtimoiy borligini va uni kurshab  turgan vokealikni anglashidir. U jamiyatdagi axlokiy, siyo-siy, xukukiy, falsafiy, diniy, estetik karashlar va kechin-malar shaklida namoyon buladi. Ijtimoiy ong va ijtimoiy borlik bilan chambarchas boglik. Jamiyat ijtimoiy ongsiz shakllana va rivojlana olmasdi. Ijtimoiy uzgarishlar bilan bir katorda ijtimoiy ong xam uzgarib  rivojlanib boraveradi. Ijtimoiy ong xam uz tarakkiyotida  nisbiy mustakillik xarakteriga va ijtimoiy vokelikka  faol aks ta‘sir eta olish xususiyatga xam egadir.

Ijtimoiy ongning nisbiy mustakilligi karashlar goyalar, nazariyalarining rivojlanishidagi vorislikda na-moyon buladi. Kishilarning ma‘naviy madaniyati xech narsa yo’q yerdan yangidan barpo etilmaydi. Kishilarning xozirgi davrda mavjud bulgan tasavvurlari karashlari goyalari il-gari yaratilgan tafakkur xazinasi asosida vujudga keladi. Xar kanday kishi muayyan soxada uzidan ilgari yaratilgan barcha bilimlarni chukur urganishi asosidagina  olim bula oladi, kashfiyot kila oladi. Vorislik kishilarga utgan avlod-ning got katta mexnatini takrorlamasdan ularni yutuklarini rivojlantirishga takomillashtirishga imkon beradi. Insonlar tomonidan asr davomida vujudga keltiril-gan  barcha kimmatli ma‘naviy boyliklardan foydalangan-ligi tufayli kishilar uz xayotining xamma tomonlarini shu jumladan ijtimoiy ongni xam uning shakllarini xam rivojlantirish imkoniga ega buladilar.


- Ijtimoiy ongning nisbiy mustakilligi yana shunda namoyon buladiki ijtimoiy  ong ijtimoiy borlikdan orka-da kolishi xam mumkin. Unga sabab ulardagi uzgarishlar bir vaktda yuz bermasligidadir. Shuningdek ijtimoiy ongning  dinaxlok singari shakllariga muayyanlik yashovchanlik xosdir.  Ulardagi mazmun goya va karashlar an‘anaviy aylanib, ular uzok vakt  saklanib koladilar.

  - Ijtimoiy ongning nisbiy mustakilligi uning ijtimoiy borlikdan utib ilgarilab ketishdan xam namoyon buladi. Ayrim buyuk kishilar olimlar jamiyatning rivojlanish konunlarini taxlil kilib  tarixiy tarakkiyotning umumiy tendentsiyalarini aniklab kelajakda oldindan kurishlari mumkin.  

Ular uz davridan ancha olga ketgan nazariyalarni yara-tishlari insoniyatga tarakkiyotning yulini bir necha un yil-lar oldin kursatishlari mumkin.

-Ijtimoiy  ongning nisbiy  mustakilligi karashlar, goya-lar,  nazariyalarning jamiyat  tarakkiyotdagi faol rolida  xam namoyon buladi. Jamiyatda tarakkiyot tabiatdagidek stixiyali emas, balki ongli kishilarning, muayyan goyalar, nazariyalar, karashlarga ega bulgan kishilarning faoliyati natijasida sodir buladi. Goyalar, karashlar kishilarning faoliyati uchun kullmanma buladi, ularni birlashtiradi va muayyan vazifalarni xal kilishga yunaltiradi. Ilgor goyalar, nazariyalar jamiyatning olga tomon xarakat kilishini osonlashtiradi. 


- Ijtimoiy ongning moxiyati uni  individual ong bilan solishtirganda yanada yakkol namoyon buladi. Xush individual ong nima? Individual ong - jamiyatda yashovchi muayan, gurux ellat millatga mansubb bulgan ayrim kishining ongidir. U aloxida bir kishining miyasida ob‘ektiv vokelikning aks etishi jarayonida yuzaga keladigan fikrlari, xis- tuygulari, kayfiyatlari, tasavvurlari, tushunchalari, muloxazalari, fikrlarining yigindisidir. Yoki boshkacha aytganda jamiyatdagi vokelik real borlikning aloxida olingan shaxsning ongida aks etishidir.


-Individual ong jamiyatdan, tarixdan, insoniyatdan, mada-niyatdan tashkarida mavjud bula olmaydi, bulardan tash-karida ayrim kishi fikirlay olmaydi. Shu ma‘noda xar kanday  individual ong ijtimoiy xususiyatga xam ega buladi, ya‘ni ayrimlikda umumiylik xam uz ifodasini topadi.


Ijtimoiy va individual ong uzaro alokador, boglik, bir- biriga ta‘sir kilib turadi. Ularning urtasidagi uzaro munosabatlarida ijtimoiy ong asosiy tomon xisoblanadi. Ijtimoiy ong inson moddiy xayot sharoitlari va tabiatni individual ongga nisbatan bir muncha chukur, mukammal va xar tomonlama boyib, tuldirib turadi. Demak, individual ong ijtimoiy ongning ajralmas bir kismidir, ular uzaro dialektik birlikdadir. 


 Ijtimoiy va individual ongning moxiyatini chukurrok anglash uchun ular urtasidagi uxshash va farkli tomonlarni tushunib olish maksadga muvofikdir. 

  Ijtimoiy va individual ong urtasidagi uxshashlik bir tomondan xar ikkalasining xam ijtimoiy vokealikni aks ettirishda namoyon buladi. Ikkinchi tomondan esa ijtimoiy ong vakealikni individ ongga orkali aks ettiradi. Chunki ijtimoiy vokealikda yuz beradigan uzgarishlar avvalo aloxida kishilar ongida uz aksini topadi va sungra ijtiimoiy ongda gavdalanadi.


Ijtimoiy ong va individual ong  urtasidagi fark kuydagilardan namoyon buladi. Birinchidan individual ong-ning soxibi sube‘kti aloxida olingan individ bulsa, ijtimoiy  ongning sube‘kti jamiyatdir. Ikkinchidan ijti-moiy ong  individual ongga nisbatan chukur va kengdir.


Individual ong esa ijtimoiy ongga nisbatan chukur va kengdir. Individual ong esa ijtimoiy ongga karaganda konkret-roq xilma-xilrokdir. Individual ongdagi konkretlik, uziga xoslik, takrorlanmaslik muayyan insonning konkret xayot sharoitlari tarbiya xususiyatlari, kenetik dasturi, xar ki-shining butun umrida boshka kishilar bilan  alokada bulishi uz bilimi malakasinni oshirib borish darajasi yuli  bilan olgan siyosiy, xukukiy, axlokiy va boshka ta‘sir-lardan kelib chikadi. 


Uchinchidan ijtimoiy ong vokealikni aks ettirganligi uchun muayyan  konuniyatlarga buy sunadi, ular asosida rivoj-lanadi.  Individual  ong esa, ayrim individning     tugi-lishi bilan shakllanib tarakkiy kilib borib uning vafoti bilan barxam topadi. Ammo bu individ ongning butunlay barxam topishini xamma vakt xam anglayvermaydi. Chunki individ ongi u yaratgan kashfiyotlar, asarlar shaklini olib, keyingi  avlodlar tomonidan meros sifatida kabul  kilib olinishi mumkin.


Masalan: Gippokrat va Ibn Sino ta‘limotlari,  Aristotel  va  Beruniyning goyalari Navoiyning gumanizmi kishilar uchun xamon katta axamiyatga  ega bulib kolmokda. Turtinchidan individual ong ayrim soxalarda ijtimoiy ongdan uzib ketishi yoki orkada kolishi mumkin. Fan tarixida keskin burilishlar yasagan olimlarning  jamiyat tarakkiyotini  istikbollarini oldindan aytib bergan  muta-fakkirlarning karashlari individual ong ba‘zan ijtimoiy ongdan ilgarilab ketishi mumkinligiga misol bula oladi. Ijtimoiy ong bilan individual  ong urtasidagi farkni tan olmaslik dogmatik va valyuntaristik xatolarga olib keladi. Dogmatik uzi kabul kilgan  karashlar,  goyalarni uzgarmas, barkaror, oxirgi xakikat deb xisoblaydi. Valyutarist esa uziga xoslik va takrorlanmaslikni mutloklashtiradi. Bun-day karashlarning xar ikkalasi xam  salbiy okibatlarga olib  kelishi  mumkin. 


Xulosa kilib shuni  aytish mumkinki. 1) Ijtimoiy ong Ijtimoiy borlikning aks ettiradi,  ammo u  nisbiy musta-killikka ega ijtimoiy xayot va va tarakkiyotga ta‘sir etadi.

2)Ijtimoiy ong individual ong bilan uzviy bogla-niyotgan alokadorlikda lekin ular urtasida fark xam bor. 

2. Ijtimoiy ong darajalari.

Ijtimoiy ruxiyat va mafkura


Vokealikni aks ettirish darajasiga karab. Ijtimoiy ong odatiy ongga xam bulinadi. Odatiy ong kishilarni kundalik faoliyatlari xayotiy tajribalari asosida vujudga kelgan oddiy xulosalar karashlar mazmunidan iborat bulib,  kishilarni kundalik xayotdagi vokealarni aks ettiradi va rivojlantiradi.


Odatiy ongda xalk donishmandligi an‘ana va urf-adatlar, kundalik turmush koidava talabalari tabiat xakidagi bilimlar shuningdek turli uydirmalar, notugri karashlar xam uz ifodasini topadi. 


Kup asrlik xayotiy tajribani ixcham shaklda uzida mujassamlantirgan xalk makollari bunga misol bula oladi. Odatiy ong sof xolda uchramaydi. Chunki inson murgaklik davridagi uz atrofdagilar, sungra kitoblar ta‘lim tizimi yordamida inson zakovati erishgan ilmiy bilimlarni xam uzlashtirishga kirishadi. Boshkacha aytganda, sodir  bulayotgan vokealarga nafakat uz tajribasi balki ilmiy bilimlar nuktai-nazaridan xam baxo bera  boshlaydi,nazariy ong ta‘siridaxam  buladi. Nazariy ong nima  deganda xakli savol paydo buladi.

Nazariy ong deb, nazariyatchilar, olimlar ishlab chikkan nazariy xabarlar va ilmiy bilimlar tizimi tushuniladi. Nazariy ong vokealikni ichki tomonidan muxim alokalarni ifodalaydi. Nazariy ong odatiy ongdan  farkli ularok uzgaruvchan buladi. Bu uzgaruvchanlik ilmiy bilimlarning shidatli rivojlanishi vokealik xakidagi bilimlarni   doimiy chukurlashib kengayib borishi bilan belgilanadi. Inson xayotida nazariy va odatiy ong bir-biri bilan uzviy boglanib ketadi. Lekin bir-birini urnini bosa olmaydi. Nazariy ong odatiy ongning shaklini uzgartirishi boshkacha tus berishi, madaniylashtirish mumkin.

Odatiy ong nazariy ongga nisbatan  kuyi darajada. Lekin bu bilan kundalik xayotda zarurligi inkor kilinmaydi. Nazariy bilimlar fan kanchalik rivojlangan xolatda xam kishilar xayotda kishilar oddatiy  ong zarur bulaveradi. Ammo xar doim xam oddatiy ong xulosalari tugri adolatli bulavermaydi.

Xulosa shuki, odatiy va nazariy ong bir-biri  bilan alokador  bir-birini   takozo  etadi.

Ijtimoiy ongning strukturasiga  ijtimoiy  ruxiyat va mafkura xam  kiradi.    Ijtimoiy ruxiyat deb, stixiyali tarzda, kishilarning kundalik xayot sharoitlari ta‘siri ostida paydo buladigan tuygular, kayfiyatlar, xayollar, kechinmalar, odatlarning tartibga tushmagan, nazariy  eixatdan asoslanmagan majmuiga aytiladi.

Ijtimoiy ruxiyat ijtimoiy boglikning invikosi sifatida kishilarning amaliy faoliyati ta‘siri ostida yuzaga keladi va rivojlanadi. Ijtimoiy ruxiyat xam borlikni  aks ettiradi. Uni sinchiklab urganmasdan turib u yoki bu jamiyatda yashaydigan kishilar turmush tarzini urganib bulmaydi.

Ijtimoiy ruxiyat xam ijtimoiy  ong kabi jamiyatning moddiy va ma‘naviy xayot sharoitlarini, kishilarning ijti-moiy borligining in‘kosidir. Ammo ijtimoiy ruxiyatda vokelik xakida bilimlar emas, balki bu bilimlarga  muno-sabat, vokealikka xis-xayajonli munosabat asosiy rol uynaydi. U ruxiy kiyofani  tasniflaydi va turli ijtimoiy guruxlarning manfaatlarini ifodalaydi. Shuning uchun xam ijtimoiy ruxiyatda shaxs yoki ijtimoiy guruxning ijti-moiy xayotning u yoki bu xodisalariga emotsional  munosa-bati,  kishilarning, ijtimoiy goyalar bilan boglangan, xis-tuygulari va kayfiyatlari, kechinmalari xam buladi. Ijtimoiy ruxiyat odatiy ong bilan yakin bulib, ijtimoiy ongning bir darajasida  bir biriga ta‘sir kilib, bir-biriga utib boradi.

Ijtimoiy ruxiyat uzining sub‘ektiga kura muayyan ijtimoiy gurux, elat, millat,  ruxiyati kabi turlarga bulinishi mumkin.

Aloxida olingan bir millatga xos bulgan ruxiy jixatlarni ushbu millatga bosib utgan tarxiy yuldan, xalkaro iktisodiy, siyosiy, madaniy munosabatlardann kidirish zarur. Ijtimoiy vokelikning uzgarishi bilan milliy ruxiyatga xos bulgan xususiyatlarga xam uzgarib boradi. Ammo u uzgarishning sekin kechganligi tufayli, u xamma vakt xam kuzga tashlanavermaydi.


Ijtimoiy ruxiyat uzining emotsionalliga (jushkinligi) bilan ijtimoiy xarakatlarda goyat muxim rol uynaydi, kishilarni xilma-xil xarakatlarda goyat muxim  rol  uynaydi, kishilarni xilma-xil xarakatlarga undashi, tortishi mumkin. Shuning uchun xam muayyan siyosiy xarakatni amalga oshirishda ijtimoiy ruxiyatni xisobga olish, kishilarning kayfiyatlarini urganish katta axamiyatga ega.

Uzbekistonning bozor munosabatlariga utish. Respub-likamizda yangi iktisodiy-ijtimoiy munosabatlarning shakllanish kup jixatdan fukarolarning kayfiyatlariga, bu jarayonlarda faol  katnashishlarga boglik  bulaadi.  Shuning uchun xam mamlakatimizda yangilanish  jarayoni fukarola-rimizning tub manfaatlarini xisobga olgan xolda, kuchli  ijtimoiy siyosatni amalga oshirish yuli bilan yuz  bermokda. Shu sababli bu jarayon kishilarimizda kurkish, vaximaga turish, norozilik kayfiyatlarini tugdirmayapti.

Ijtimoiy ruxiyat bilan ijtimoiy ideologiya urtasida xam bogliklik mavjud. «Ideologiya»  tushunchasi ideya (goya) xakidagi  ta‘limot, boshkacha  aytganda «goyalar tizimi»  ma‘-nosini anglatadi. Xozirgi paytda «ideologiya»ning sinno-nimi sifatida «mafkura» tushunchasi xam kullanilmokda. Lekin  mafkura goyaga nisbatan xam mazmunan,  xam xajman kengrok tushunchadir. Xush, mafkura nima  degan savol paydo buladi. Mafkura-muayyan  ijtimoiy gurux, ijtimoiy katlam, millat davlat, xalk va jamiyatning extiyojlari,  maksad-muddaolari, manfaatlari, orzu-intilishlari xamda ularni amalga oshirish tamoyillarini  uzida muujassam etadigan goyalar tizimidir.

Xar kanday mafkurada, birinchidan, kishilarning uzlarini urab  turgan vokelik, ijtimoiy munosabatlar xakidagi bilim gavdalansa, ikkinchidan shu bilimlar asosida sodir bulayotgan jarayonlarga baxo beriladi. 

Mafkura ijtimoiy ruxiyatdan ma‘lum darajada fark xam kiladi. Bu fark shundan  iboratki,  mafkura ijtimoiy ruxiyat singari stixiyali inson ongli faoliyatining maxsuli sifatida tarixiy amaliyot  jarayonida vujudga keladi. Mafkura  vokelikni ijtimoiy ruxiyatga nisbatan ancha    keng va chukur aks ettiradi.

Mafkura  ijtimoiy borlik, undagi xodisalar,  jarayonlar, ijtimoiy munosabatlarning  uzgarishi,  rivojlanishi bilan uzgarib,  rivojlanib  boradi. Shu bilan birga unda nisbiy  mustakillik xam xosdir: ijtimoiy karashlar, goyalar, nazariyalarning ichki tarakkiyot mantikiga xam tayanadi.

Mafkura jamiyatning xayoti, tarakkiyotida goyat muxim rol  uynaydi. Mafkura uzining ijtimoiy funktsiyalariva jamiyat xayotidagi roliga karab ilgor, progressiv  yoki eskirgan, zarali bulishi mumkin.


Mafkura jamiyatning  iktisodiy,  siyosiy, ma‘naviy tarakkiyotiga  muayn maksad  va yunalish beradi.Tarakkiyot xam mafkurasiz  bulmaydi. Xar bir davr uz mafkurasiga ega.Xush xozirgi davrda bizning mustakillik, istiklol mafkuramiz kanday bulishi va nimalarga asoslanishi, ongmizga kanday toamoyillarni singdirishi lozim degan savol  paydo buladi. Bu savolga biz javobni Prezidentimiz asarlaridan  topamiz. «Milliy  istiklol  mafkurasi xalkimizning azaliy an‘analariga,  udumlariga, kelajakka ishoch,  mexr-okibat, insof, sabr-tokat, adolat, ma‘rufat tuygularini  ongimizga singdirishi lozim. Shu bilan birga  bu mafkura  xalkimizda uzining kudrati va ximoyasiga suyangan xolda, umum insoniy kadriyatlarga  asoslanib, davlatlar orasida teng  xukukli ularok munosib  urin egallashga   doim intiilish xissini tarbiyalamogi kerak».

Xulosa kilib   shuni aytish lozimki, ijtimoiy ruxiyat va mafkura bir-biri bilan uzviy boglik,  ular jamiyat, kishilar xayoti, tarakkiyotida goyat muxim rol uynaydi. Uzbekistonning mustakilligini mustaxkamlashda iktisodiy-ijtimoiy, siyosiy   va ma‘naviy  tarakkiyotida milliy istiklol mafkurasi muxim  urinni egallaydi. 

3.  Ijtimoiy ong shakllari

Ijtimoiy ong  shakllari xilma-xil bulib, ularning xar  biri  uziga xususiyatlarga egadir. Ijtimoiy  ong shakllariga axlokiy,  estetik, diniy, siyosiy, xukukiy, falsafiy,   iktisodiy va jkologik onglar kiradi. Ijtimoiy ongning bu shakllari nima  uchuun ajratiladi, yoki ularni  kanday mezon asosida farklanadi degan  savol paydo  buladi. Ilmiy adabiyotlarda ijtimoiy  ong  shakllarini farklashning turt mezoni ajratilgan.Avvalo, ijtimoiy ong shakllarining xilma-xilligi ob‘ektiv    olamning turli-tumanligidan, vokelikning muayyan    tomonlariningna aks eetirishidan kelib chikishni  kursatish zarur. Demak ijtimoiy ong shakllari birinchi navbatda, uzlarining aks  jttirish obe‘ktiga kura  farklanadi.

Masalan: Siyosiy  ong, sinflar, millatlar, davlatlar urtasidagi munosabatlarni, xokimiyatga munosabatni aks ettirsa, xukukiy ongg xukikiy munosabatlarni aks ettiradi. Ikkinchidan ijtimoiy ong shakllari bir-biridan vokelikni aks ettirish usuuliga kura xam ajralib turadi. Masalan: fan vokelikni tushunchalar, gipotezalar (ilmiy taxminlar), nazariyalar shaklida aks  ottirsaa, san‘at vokelikni badiy obbbbrazlar shaklida aks  ettiradi. Uchinchidan  ijtimoiy ong shakllari urtasidagi farkni ular rivojlanishning uziga  xosligida xam kurish mumkin.

Bunga fan tarakkiyoti ob‘ektiv olim xakidagi yangi-yangi bilimlarning yuzaga kelishi, chikurlashib kengayib borishi, dinning rivojlanishi, uning ijtimoiy soxaalariga, kishilar faoliyati va turmush tarziga  ta‘sirining usib borishi bilan xarakterlanishi  yakkol  misol bula oladi. Turtinchidan ijtimoiy ong shaklari  uzlari bajaradigan funktsiyalarning uziga  xosligi bilan xam fark  kiladi. Xar bir  ijtimoiy ong shakli  bajaradigan funktsiyalar (vazifalar) tizimida bittasi asosiy, markaziy sistema yaratuvchi  funktsiya sifaatida chikarish kuzatiladiki, boshka funktsiyalar ana shu funktsiya atrofida birlashadi. Masalan: fanda-bilish, axlokda-tartibga solish, dinda—dunyokarash, san‘atda-tarbiyaviy funktsiyalar ana shunday sistema yaratuvchi funktsiyalar  sifatida chikarish mumkin. Ietimoiy ongning barcha shakllariga bilish, tarbiyalash,  kadrlash kabi  funktsiya xosdir. Yukorida kayd etilgan ijtimoy  ong shakllari urtasidagi mezonlar fakat ularni birgalikda olingandagina  ularni farklashga xizmat kilishi, meetodologik axamiyatga ega bulishi mumkin. Kishilik jamiyati tarakkiyotining dastlabki boskichlarida ijtimoiy ongning barcha shakllari tulik   bulmagan. Jamiyatda  muayyan extiyojlarva ma‘naaviy  ishlab   chikarishning yangi soxalari  paydo  bulishi bilan ijtimoiy ongning yangi shakllari ajralib chika boshlaydi. Shuning uchun xam, yukorida kayd etilgan  ijtimoiy  ong shakllarini tugal deb xisoblab bulmaydi. Masalan sunggi paytlarda ijtimoiy  ongnni mustakil shakli sifatida ekologik  ong paydo buldi.

Ijtimoiy ong shakllari xususida fikr yuritganda kuyidagilarga aloxida e‘tibor berish maksadga muvofikdir:

 Ijtimoiy ong shakllari kishilar ijtimoiy borligini aks ettiribgina kolmasdan, nisbiy mustakillikka xam egadir. 

Ijtimoiy ong shakllarining uzaro mustakilligi, xar birining uziga xos xususiyatlariga ega ekanligida namoyon buladi.

 Ijtimoiy ong shakllari  bir-biri bilan dialektik alokadorlikdadir. Buni biz ularning uzaro bir-biriga ikkinchisini mazmunan boyitishida kuramiz.

Masalan: Siyosiy va xukukiy ongning axlokiy va falsafiy ongga, ularning  esa uz navbatida diniy va estetik ongga ta‘siri va aks ta‘siri bunga misol bula oladi.Ijtimoiy ong shakllaridan  umum milliy axamiyatga  ega  bulgan chukuur mazmun, muxim goya va insoniy  kadriyatlar mavjuddir.

Ijtimoiy ong shakllaridan  xar  birini olib taxlilkilganimizda, unda aloxida bir xalk, yoki millatning emas, balki butun insoniyatning asrlar davomida kulga kiritgan bilim boyliklari, boy xayotiy tajribalari, amaliy faolyaitlari yakunlari aks etganligini kuramiz.

Sobik ittifok davrida ijtimoiy ong shakllarining sinfiy va partiyaviyligi xakida xaddan tashkari kup gapirildi, ammo  ularning umuminsoniy axamiyatgaegabulgan jixatlari xususida deyarli  farkyuritiladi. Mustakillik sharofati tufayli bunday biryoklamalikka chek kuyilmokda. Prezidentimiz I.A.Karimov ta‘kidlaganidek, «Mustakil Uzbekiston kuch kudrati manbai-xalkimizning umuminsoniy kadriyatldarga sodikligidir. Xalkimiz adolat, tengliik, axil kushnichilik va insonparvarlikning nozik kurtaklarini  asrlar osha avaylab-asrab kelmokda. Uzbekistonni  yangilashning oliy maksadi ana shu an‘analarni kayta tiklash,  ularga yangi mazmun bagishlash, zaminimizda tinchlik va demokratiya, farovonlik madaniyat,   vijdon  erkinligi v xar bir kishini kamol  toptirishga  erishish  uchun zarur shart-sharoit yaratishdir».

4.  Axloqiy ong

Axlok xam ijtimoiy ong shakllaridan biri sifatida kishilarning jamiyatdagi xatti-xarakatlari, yashash normalari, yurish-turishlari, printsiplari, koidalari shuningdek ularning uzaro bir-birlariga xamda ijtimoiy birlashmalarga bulgan munosabatlarni ifodalaydi.


Axloq jamiyat tarakkiyotining ilk boskichida  paydo bulgan. Uning paydo buliishida kishilarning munosabatlari  xal kiluvchi rol uynaydi. Axlok jamiyatda kishilarning xatti-xarakatlarini, xulk   atvorlarini tartibga soluvchi extiyojlar mavjud bulganligi uchun  kelib chikadi. Axlok inson xayotidan, ularning moddiy  xayot   sharoitlaridan ajralgan yuzaga  kelmaydi.

Axlokiy ong axlokiy faoliyat bilan uzviy boglangan. Kishilarning xamma faoliyatlarida xulk-atvor, yurish-turish bilan  boglik bulgan  jixatlar, tomonlar bor.  Ammo ularning barchasi axlokiy faoliyatni tashkil etmaydi. Axlokiy  faoliyat muayyan axlokiy maksadlarga ongli ravishda buysundirilgan buladi. Masalan: yaxshilik   kilish,burchga sodiklikva xokazo.

Axlok eng avvalo umuminsoniy,  an‘anaviy xodisadir.asosiy axlokiy kadriyatlar, axlokiy tushunchalar,  axlokiy tamoyil  va me‘yorlar bircha mintakalar xamda millatlar uchun birxil ma‘na kasb etadi.

CHunonchi, muxabbat, ezgulik va yovuzlik, yaxshilik  va  yomonlik, vijdon, burch, insonparvarlik va odamiylik, baxt   tugrilik, rostguylik, saxiylik va baxillik singari fazilat xamda illatlar tom ma‘noda umuminsoniy xodisalardir.

SHuningdek axlokda umuminsoniy xususiyatidan tashkari, mintakaviylik va milliylik xususiyatlari xam muxim axamiyat kasb etadi.

Masalan: Musulmon mintakasida dasturxon ustida bosh kiyimsiz utirish beodoblik xisoblanadi.

Nasroniylar mintakasida esa aksincha dasturxon ustida bosh  kiyimni yechmaslik xd in‘om etgan taom  va dasturxonga xurmatsizlik sanaladi. Yoki Amerikalik  yigit uzi kresloda utirib, oyoklarini kuldon va ichimliklar turgan sto chalkashtirib tashlab orom oladi  va uning uchun bu tabiiy xol xisoblanadi. Uzbek uchun esa, stolga yoki xontaxtaga oyok kuyib utirish uta odobsizlik   

Axlokiy ong va axlokiy munosabatlar otib kolgan emas, ular doim uzgarib turadi. Kishilarning xayot sharoitlari, ular yashab turgan ijtimoiy tuzum uzgarishi bilan axlokiy ong va munosabatlar xam uzgarib takomillashib boradi.

Axlokiy ongda axlokiy tamoyilar  katta axamiyatga egadirlar. Ular jamiyat tomonidan shaxsga kuyiladigan talab tarzida nayomon bulib, insonning axlokiy moxiyatini  uning xayoti  mazmnini, odamlar bilan uzaro alokalaridagi asosiy jixatlarini belgilab beradi.

 Axlokiy tamoiyllarnig eng kadimiy va eng muximlaridan biri insonparvarlikdir.

Insonparvarlik  dastavval Sharkda Urtaga tashlangan. U umumiy kadriyatlar sirasiga kirib uning markazida  muayyan shaxs turadi. Xar bir shaxs insoniy xukuklarini ta‘minlash uchun kurashish insonparvarlikning asosiy vazifasidir. Bu borada umumbashariy ma‘naviy kadriyatlarni  ustivor deb bilgan bizning davlatimiz xam mamlakat ichkarisida, xam dunyo mikiyosida  kuzga kurinarli ishlar kilmokda.

SHuningdek axlokda erkparvarlik tamoyili xam muxim axamiyatga egadir. Erkparvarlik insonning eng oliy xukuki-erkin, ozd yashash xukukini ximoya bilan muximdir. Zero erksiz inson-asir, erksiz millat kul, erk mamlakat-mustamlaka.

Erkparvarlik avvalo, uz millat uz Vatani   Erki chun, kolaversa boshka millatlar va vatanlar erki uchun kurashishni xayotining maksadi kilib kuygan insoniy tamoyildir.

Yana bir eng muxim axlokiy tamoyillardan biri bu vatanparvarlikdir.  U insonning uz Vatanga muxabbatini, uni asrab   avaylashga bulgan ishtiyokini anglatuvchi axlokiy tushuncha, u eng avvalo, uz vatandoshlari erkini asrash uchun kurash, inson ozodligi  yulidagi xatti-xarakatlaridir. Vatan bilan gururlanish, uni asrab avaylash, vatanparvarlikdir.

Xozirgi paytda yoshlarimizda vatanparvarlik tuygusini tarbiyalash, ularni Vatanga  ma‘nosini teran anglab yetishga urgatish, vatanparvarlik-yuksak axlokiy tamoyil ekanini tushuntirish fanimizning dolzarb vazifasi xisoblanadi. Yana bir muxim axlokiy tamoyil bu millatparvarlik.

Millatparvarlik boshkalarni kamsitmagan xolda uz millati ravnaki uchun kurashish, bu yulda lozim bulsa, uz xayotini xam fido kilish demakdir. U insonparvarlik bilan chambarchas boglik. Inson milliy uzligini anglab yetgandagina millatparvar bula oladi.

Axlokiy ongni  shakllantirishda axlokiy tarbiyaning roli nixoyatda kattadir. Ota-bobolarimiz e‘tikod kilib kelgan islom  ta‘limoti va Shark falsafasida uz aksini topgan umuminsoniy axamiyatga molik odob-axlok koidalari mustakillik sharofati bilan yanada tiklanib xalkimizning  madaniy-ma‘naviy poklanishi va yuksalishiga xizmat  kilib kelmokda.

5. Diniy ong

Ijtimoiy ongni shakllaridan yana biri diniy ongdir. Bu masalani yoritishimiz uchun avvalo din savollarga javob berishimiz lozim.

Avvalo din insoniyat ma‘naviy xayotining tarkibiy kismidir. Din tabiat, jamiyat, inson  va uning ongi, yashashdan maksadi xamda takdiri, insoniyatning bevosita kurshab olgan atrof-muxitdan tashkarida bulgan, uni yaratgan, ayni zamonda insonlarga  tugri, odil xayot yulini kursatadigan va urgatadigan iloxiy kudratga ishonch va ishonishni ifoda etadigan karash va ta‘limotdir. Diniy dunyokarashning shakllanishi tadrijiy va jiddiy jarayon bulib, u uz ichiga animiz, fetishizm, totelium, sexrgarlik kabilarni kamrab  oladi. Sinfiy jamiyatga utish davrida poleteizm xalk milliy dinlari paydo buladi. Jamiyat tarakkiyotida feodal  tizimining karor topishi bilan jaxon dinlari: buddizm (eramizdan avvalgi VI-V  asrlarda Xindistonda) Xristianlik (eramizning I  asrida Rim imperiyasi), Islom (Eramizning VII asrida Garbiy  Arabistonda) kelib chikadi. 

Diniy ongning umumiy belgisi mezoni diniy e‘tikoddir. Diniy e‘tikod u diniy goyalar tasavvurlar tushunchalari afsonalarni xakikat sifatida kabul kilish xamda iloxiy kuchning mavjudligiga ishonish uz ichiga oladi.

Diniy e‘tikodda xissiyotlari kurkish, zavklanish kuvonch umid va  boshkalar diniy tasavvurlar bilan kushilib ketib tegishli yunalish ma‘no kasb etishi mumkin.

Diniy ong diniy faoliyat bilan uzviy boglagan. Diniy faoliyatga dindorlarning diniy  majburiyatlarni bajarish,  diniy marosimlarni amalga oshirish  ularda ishtirok etish bilan boglik  bulgan faoliyatlari diniy karashlarni ximoya kilish targib kilish va diniy tashkilotlarning faoliyatlari kiradi.

 Diniy ong diniy munosabatlar bilan xam uzviy alokadorlikda. Bu munosabatlarga dindorlarning uzaro munosabatlari, diniy tashkilotlar bilan dindorlar urtasidagi munosabatlar va  boshkalar kiradi.

Diniy ongning shakllanishida diniy  akidalar muxim  roluynaydi. Xar bir dinning uziga xos akidalari mavjuddir. Masalan: Islom dinida e‘tirof  etilgan akidalar 7 ta Olloxning yagonaligiga, farishtalarga  mukaddas kitoblarga, paygambarlarga, oxiratga, takdirning  iloxiyligiga va inson sung kayta tirilishga ishonish.

Diniy ongning yana bir tarkibiy kismini diniy siginish tashkil etadi. Siginish kishilar tomonidan yakka yoki jamoa bulib bajariladigan ramziy xatti-xarakatlarda  namoyon buladi. Masalan: kurbonlik kilish, xudoyi kilish, kur‘on ukitish va boshkalarni   misol  kilib keltirish mumkin. Diniy ongning shakllanishi va rivojlanishida diniy dasturlarning ishlab chikarishi, shuningdek turli diniy bayramlarning utkazilishi xam katta axamiyat kasb  etadi. Din  uzining tantanali bayramlari, marosilari bilan kishilar kunglida kutarinki kayfiyat, xursandchilik sabr-tokat, kanoatchilik, vijdon, burch, poklik va shu kabi insoniy  fazilatlarni shakllantiradi, ma‘naviy kamol toptiradi. Diniy  faoliyat xam muxim  axamiyat kasb etadi. Masalan: mukaddas joylarni ziyorat kilish  katta urin tutadi. Masalan: Makka, Madinaga borib, u yerdagi mukaddas joylarni ziyorat kilish, turli marosimlarni bajarish kurbonlik kilish va xokazo.

Bunday  joylar Markaziy Osiyo xududida  xam uchraydi. Samarkanddagi  Shoxi Zinda, Guri Amir, Ismoil Buxoriy, Buxorodagi Xoja Boxouddin, Kiz bibi,  Turkistondagi Axmab Yassaviy, Toshkent viloyatidagi Xangi ota va boshkalar shular jumlasidandir.

- Diniy   ma‘naviy madaniyatning bir elementi. U jamiyatning ijtimoiy-siyosiy xayotida xam doim katta rol uynab kelgan.Xozirgi davrda  xam u katta siyosiy kuchni tashkil kiladi.

Masalan: Islom dini 30 ziyod Osiyo va Afrika mamlakatlarida davlat dini sifatida rasmiy ravishda kabul kilingan bulsa, yana  kariyb 30 mamlakatning siyosiy xayotida u faoliyat kursatmokda.

Xozir dinning fanga, uning yutuklariga bulgan munosabati  xakida xam yangicha fikr xosil bulmokda. Utmishda biz din bilan  fan bir-biriga zid bulgan, bir-birini tubdan istisno kiluvchi  ijtimoiy ong shakllari deb kelgan edik.Ammo  xayot shuni kursatdiki, fanning din bilan uzaro munosabati xamma davrda bir xil  bir tekis bulgan emas. “Uygoniy davri”da yashagan Garbiy yevropa olimlari (Djordano Bruno, Galiley, kopernik va boshkalar) xristian  diniga ochikdan-ochik karshi chikib,uning ta‘limotini  inkor etgan bulsalar, Markaziy Osiyo mutafakkirlari ikkilasidan xam baravar baxramand bulib kelganlar. Bunga Xorazmiy, Beruniy, Ibn Sino, Farobiy va boshkalarni misol kilib keltirish mumkin.

Din va diniy dunyokarash xususida syoz borganda shuni aytib utishimiz lozimki, yakin-yakinlargacha biz dinga bir tomonlama yondoshib, uning kishilarning axlokiy munosabatlarini takomillashtirishdagi ijodiy  rolini tugri tushunmay keldik. Dinga karshi kurashish nikobi ostida xalkimiz asrlar mobaynida amal kilib kelgan marosim va urf-odatlar  ta‘kiklanadi, kanchadan-kancha masjid va madrasalar asossiz ravishda buzib tashlandi. Nech minglab jildlarni tashkil etadigan nodir  kitoblar shaxsga siginish va katagon  avj olgan yillarda  kuydirib tashlandi.

 Mustakillik yillarida dinga yangicha karash adolat tiklandi. Yopib kuyilgan masjidlar kurilmokda, diniy adabiyotlar nashr etilmokda.

Uzbekiston Konstituttsiyasi Respublika fukarolariga vijdon erkinligi bergan. Konstituttsiyaning VII bobining 31-moddasida shunday deyilgan:

«Xamma uchun vijdon erkinligi kafolatlanadi. Xar bir inson xoxlagan dinga e‘tikod kilish yoki xech kaysi dinga e‘tikod kilmaslik xukukiga ega. Diniy karashlarni majburan singdirishga yul  kuyilmaydi» Keyingi yillarda yurtimizda milliy va diniy kadriyatlarning tiklanishiga katta e‘tibor berilib, bu narsa xukumatimizning ustuvor siyosatiga aylandi. Kuplab diniy bayramlarga  ommaviy tus berilib, dam olish kunlariga aylantirildi, televidenie va matbuot tomonidan diniy masalalar tez-tez yoritila boshlandi. Fukarolar urtasida  diniy ilm va an‘analarga kizikish kuchaydi. Bundan foydalanib, ba‘zi garazli shaxslar ma‘lum   manfaatlar evaziga chet eldan yurtimizga sukulib kirmokchi bulgan ekstremistik okimlar «da‘vatchi» lariga aylandilar. Ular xorijliklar tomonidan mablag va diniy adabiyotlar bilan ta‘minlandilar. Bu xarakatlar tez orada okibatini kursatdi. Fargona vodiysi, Toshkentda joylashib olgan «Vaxobiychilik» xarakati jumxuriyatimizning deyarli barcha shaxar va kishloklariga yetib borishga ulgurgan «Xizbut taxrir» kabi guruxlarning turli joylarida uyushtirgan fitna-fasod xarakatlari shunday dalolat beradi. 

Modomiki, biz yoshlarimizni Prezidentimiz aytganidek. Imom  Buxoriylar, Nakshbandiylar va Yassaviylar ta‘minoti asosida tarbiyalar ekanmiz. Biz  ularni turli Islom nikobi ostidagi garazli guruxlar bilan buyuk  ajdodlarimiz amal kilgan va bizlarga xam tavsiya etgan musaffo islom dinini ajrata oladigan darajada bilimli kilishmiz zarur buladi.

Xulosa qilib shuni aytish mumkinki Din asrlar davomida odamlarni ulug’ maqsadlar yo’lida birlashtirishga, hamjixat bo’lishlikka undagan. U har doim kishilarni o’z-o’zini idora etishga, yaxshi xislatlarni ko’paytirib yomonlardan xolos bo’lishga chorlagan. Odamlarni og’ir-og’ir sinovlarga bardosh berishga yorug’ kunlarga intilib yashashga da‘vat qilgan, ishontirgan.


«Demak, Din xalq ma‘naviyatining ma‘rifatining yuksalishiga katta hissa qo’shib    kelgan ekan, bugungi davlatchiligimiz haqida so’z yuritganda, rejalar tuzganda dinni eng avvalo ham milliy, ham umuminsoniy qadriyat sifatida e‘tiborda tutishimiz lozim».   

6.  Estetik ong  va san‘at.

Estetik ong ma‘naviy-ruhiy voqea-hodisalar majmui zaminida vujudga keladigan estetik his, estetik did, estetik fikr, estetik orzu, estetik nazariya tizimini anglatadi.Estetik ong ishtimoiy hayot zaminida uning bilan mutanosib tarizda   o’zgarib, rivojlanib, takomillashib boradi. 

Estetik ong siyosat,   huquq ahloqiy qarashlar g’oyalar, tashkilotlar ham katta ta‘sir etadi. 

Estetik ong o’z taraqqiyotida nisbiy mustaqillikka ega. U iqtisodiy siyosiy taraqqiyotdan ilgarilab ketishi yoki orqada qolishi mumkin. U vorislikka ega, jamiyatning ilgarigi estetik va badiiy taraqqiyotiga tayanadi. 

Estetik ong ijtimoiy hayot inikosi bo’lib, jamiyat hayotida har tomonlama ta‘sir o’tkazadi. Masalan: moddiy ishlab chiqarishga mehnatning mazmuni, jarayoni, sharoiti va natijalariga bevosita ta‘sir qiladi.

Estetik ong, estetik faoliyat bilan o’zviy bog’liq bo’lib, u shu faoliyatning maxsulidir. Estetik faoliyat jarayonidagina estetik ong shakllanadi. 

Estetik ehtiyojlarni qondirishga dahildor bo’lgan estetik faoliyatni tashkil etadi. insonning kuch quvvatini erkin namayon qiladigan, mehnat ijod sifatida qaraladigan har qanday faoliyat estetik faoliyat bo’ladi. 

Estetik ongda estetik did deganda, insonning muloxazalari fikrlari, xulqi, yurish-turishi, o’zini tutishi, xatti-xarakatlarida moddiy va ma‘naviy ijodini maxsulotlarida namayon bo’ladi. Estetik did asosida go’zallikni, xunuklikni ajrata bilish, zavqlanish qobiliyati yotadi. Estetik ongning ijtimoiy ong shakli sifatidagi ko’rinishida yakka odam estetik ongi ko’rinishi farq qiladi. Yakka odam esteti konggi bu aniq bir shaxs onggi, ma‘naviy dunyosining bir qismi.       

 Jamiyat estetik ongining mavzuni yakka odam estetik ongidan ancha keng va boy bo’lib, ijtimoiy hayotning barcha estetik tomonlarini qamrab oladi. Yakka odam estetki ongi esa faqat bitta shaxs ma‘naviy dunyosini estetik sohasini o’z ichiga oladi. Lekin yakka shaxs estetik ongi ijtimoiy estetik ong tarkibida harakat qiladi. Demak, ular o’zviy  bog’liqdirlar.  Estetik ongni  shakllantirishda  san‘at katta rol o’ynaydi. Ho’sh san‘at o’zi nima degan savol paydo bo’ladi. San‘at keng ma‘noli tushunchadir. Qadimgi yunonlar musiqa raqsni san‘at deb bilganman.  O’rta asrlarda esa san‘at  tarkibiga  tasviriy san‘at, ham kiritilgan. Bugungi kunda «san‘at» so’zi  «voqelikni badiiy timsollar vositasida ijodiy aks ettirish» ma‘nosida qo’llaniladi. San‘at inson mehanti, aql-idroki bilan yaratilgan vujudga kelgan. Ijod qilingan narsalardir. San‘at xozirgi davrga qadar insoniyat taraqqiyoti bilan bog’liq holda rivojlanib kelgan. San‘at tarixiy taraqqiyot jarayonida hamisha ijtimoiy iqtiyojlarni qondirib kelgan. San‘at jamiyatning barcha tomonlariga ta‘sir o’tkazadi, ijtimoiy ongning barcha shakllari bilan aloqaga kirishadi, hayotning turli jabxalarida odamlar faoliyat olib borishlarini rag’batlantirishda san‘at turlari hilma-hildir.   Masalan: musiqa, raqs, tasviriy san‘at, me‘morchilik, badiiy adabiyot, teat,kino va hokazolar san‘at kishilarni mehant qilishga, moddiy va ma‘naviy boyliklar yaratishga undagan. Milliy qo’shiq va  musiqaning inson ruhiy ahloqiy kamolotiga ta‘siri nixoyatda kuchli bo’lgan sharqning buyuk faylasufi, Abu Nosir Farobiy o’zining «ilimlarning kelib chiqishi» degan mashhur asarida muisqa ilmining  kuch-qudrati va hosiyati haqida bunday degan edi. «Bu ilim shu ma‘noda foydaliki, u o’z muvozanatini yuqotgan, odamlar hulqini tartibga keltiradi, mukammalikka yetmagan hulqni mukammal qiladi va muvozanatni saqlab turadi. Bu ilm tananing salomatligi uchun ham foydalidir,chunki tana kasal bo’lsa ruh ham suladi, tana to’siqqa uchrasa ruh ham tusiqqa uchraydi».

San‘at asarlari odamlarga kuchli ta‘sir etib, ularda fikr his-tuyg’u shodlik, xuzurlanish, rohatlanish, azoblanish, g’azablanish kabi hissiy kechinmalarni yug’otadi. 

San‘at taraqqiyoti nisbiy mustaqillikka egadir. Ya‘ni san‘at ravnaqi bilan jamiyat moddiy asosi o’rtasida hamma vaqt ham mutonosib bo’lmaydi, masalan badiiy madaniyat ravnaqi madaniyati ayniqsa O’rta Osiyo xalqlarining    me‘morchilik yodgorliklari muayan fiodal  ishlab chiqarish munosabatlari movaraunnaxr mintaxasida juda mustaxkam xukumron bo’lgan. XIV-XVI asrlarda yaratilgan edi. Fiodal munosabatlar qudratli islom dini ta‘sirida yanada kuchaygan edi.  Lekin u Shozinda, Registon, Guri Amir Ulug’bek, Sherdor, Tillakori madrasalari kabi jahon axamiyatiga molik me‘morchilik mujizalarini vujudga kelishiga monelik qiladi.

Xulosa qilib shuni aytish mumkinki. San‘at ijtimoiy hayotning mustaqil bir soha bo’lib, o’ziga hos qonuniyat va vazifalarag egadir. 

7.  Huquqiy ong va huquqiy itoat

Ijtimoiy ong shakllaridan yana biri huquqiy  ongdir. Xuquqiy ongni to’liq tushunib olish uchun avvalo huquq nima, u qachon paydo bo’lgan va insoniyat hayotida qanday rol o’ynagan degan savollarga javob berish zarurdir.

Huquq-bu jamiyatning ijtimoiy tabiatidan kelib chiquvchi va xukmron sinfning, demokratik ko’pchilikning yoki butun jamiyatning yagona irodasini ifodalovchi, qonun bilan mustaxqamlangan va davlatning majburlashkuchi bilan ta‘minlanadigan xulq-atvorning yuridik qoidalari majmuasidir.

Huquq atamasi bir tomondan ijtimoiy mazmunga (ahloq, huquq, ma‘lum bir ijtimoiy tashkilot a‘zosining huquqi millatlarning o’z taqdirini o’zi belgilash huquqi) ikkinchi tomondan yuritik mazmunga ( ya‘ni qonun nuqtai nazaridan, hulq atvor erkinligi sifatida huquq) egadir. Huquq davlat paydo bo’lishi kelib chiqdi. Davlat organlari huquqiy norma va qoidalarni belgilaydi, bekor qiladi, o’zgartiradi, majbur qilish choralarini qo’llash yo’li bilan ularning bajarilishini ta‘minlaydi. Huquq inson hayotining ayrim tomonlarini emas, balki uning jamiyatdagi butun hayotini o’z ichiga oladi. 

-Huquqiy ong ham ijtimoiy ongning boshqa shakllari singari kishilar ijtimoiy borlig’ini o’ziga xos ko’rinishlarida aks ettiradi. Huquqiy ong davlat tomonidan belgilangan huquqiy normalar va munosabatlarga, qonunlarga, sud, prokuratura masalalarini va hokazolarga bo’lgan qarashlarning sistemalashtirilgan nazariy ifodasidir. Huquqiy ong jamiyatning iqtisodiy axvoli bilan chambar-chas bog’liqdir. Huquqiy ong davlat organlariga tayanadi. Huquqiy normalarni bajarish majburiydir, bajarmaganlar jazolanadi. 

Huquqiy ong huquqiy faoliyat o’zviy aloqador. Huquqiy faoliyatga olimlar, mutaxassislar, organlarning huquqiy normalari, qonunlarni ishlab chiqish, qabul qilish, bosib chiqarish sohasidagi, prokuratura organlarining qonunlarining bajarilishini nazorat qilish, sud organlarining qonunlarini buzuvchi, bajarmovchilarni jazolash, militsiya organlarining ijtimoiy tartibini saqlash sohasidagi faoliyatlari kiradi.

Huquqiy ong huquqiy munosabatlarga ayrim kishilar, ijtimoiy guruhlar, millatlar, siyosiy partiyalar, tashkilotlar, jamoat tashkilotlarining mavjud huquqqa, huquqiy tartiblarga, sud, prokuratura, militsiya organlariga munosabatlari kiradi. Shuningdek, qonunlarni ishlab chiqaruvchi, qabul qiluvchi, amalga oshiruvchi, bajarilishini nazorat qiluvchi organlarning o’zaro munosabatlariga kiradi.

Huquqiy ong tomonidan «adolat», «qonunchilik», «jinoyat», «jazo», «ijtimoiy tartib» singari kategoriyalari va xilma-xil huquqiy qarashlar, nazariyalar ishlab chiqiladi. 

Bularga tayangan holda huquqiy normalar va qonunlar asoslanadi va ishlab chiqilib joriy qilinadi. 

Huquqiy ong huquqiy madaniyat bilan jambar-chas bog’liqdir. Hozirgi davrda ya‘ni biz huquqiy demokratik davlat qurayotganimizda ayniqsa huquqiy madaniyatni yuksaltirishimiz darkor «huquqiy madaniyat darajasi, deydi. I. Karimov faqatgina qonunlarni bilish, huquqiy ma‘lumotlardan xabardor bo’lishgina emas, u qonunlarga amal qilish va ularga bo’yso’nish madaniyati demakdir. U odil sudni xurmat qilish, o’z haq-huquqlarini himoya qilish uchun sudga murojaat etish demakdir».

Ho’sh huquqiy madaniyat o’zi nima degan savol paydo bo’ladi. U umumiy madaniyatning muhim qismidir. 

Huquqiy madaniyat-bu insonlarning davlat va huquq haqidagi muhim bilimlarni egallab olish darajasidir. Amaldagi me‘yoriy huquqiy xujjatlar: Konstitutsiya, qonunlar, kodekslar, farmonlar, qarorlar va boshqa huquqiy manbalar huquqiy madaniyatning asosini tashkil etadi. mamlakatning davlat va jamiyat hayotidagi qonuni va sud oldida tengligi huquqiy madaniyatning ajralmas qismidir.

Huquqiy madaniyatni muntazam boyitib borish uchun izchil huquqiy tarbiya ishlarini olib borish lozim. Buning uchun esa yuksak malakali sud-armiya kadrlarini tayyorlab borish, barcha o’quv yurtlarida, maktablarda huquq haqidagi bilimlarni o’rganish-o’rgatish, huquqiy bilimlarni targ’ib-tashviq qilish lozim.

Xulosa qilib aytganda, Mustaqil  O’zbekistonda huquqiy davlatni qaror toptirish jarayonida huquqiy ongning, huquqiy madaniyatning roli keskin oshib boryapti. Bu esa o’z navbatida huquqiy tarbiya oldida g’oyat jiddiy vazifalarni qo’ymoqda.

8.  Siyosiy ong va siyosiy madaniyat

Ijtimoiy ongning muhim shakllaridan biri siyosiy ongdir. Siyosiy ong-turli ijtimoiy guruhlarning davlat xokimiyatiga  siyosiy tashkilotlarga ularning jamiyat hayotidagi roliga, boshqa davlatlar va milatlarlar bilan munosbatlar va shu kabilarga qarashlarning sistemalashtirilgan nazariy ifodasidir.

Siyosiy ong siyosiy faoliyat bilan o’zviy bog’langan. Siyosiy faoliyat jamiyatning ob‘ektiv tarzda mavjudsiyosiy tuzumini tartiblarini saqlash, mustaxkamlash, takomillashtirish, rivojlantirishga qaratilgan bo’ladi. Siyosiy faoliyat muayyan siyosiy maqsadni amalga oshirish orqali namayon bo’ladi. Siyosat grekcha «politika» so’zidan olingan bo’lib, «davlatni boshqarish san‘ati» degan ma‘noni anglatadi. Siyosiy ijtimoiy guruhlarning iqtisodiy manfaatlarini ifodalaydi  siyosiy iqtisodiyotiga, iqtisodiy bazisga faol ta‘sir ko’rsatish xususiyatiga ega. Shuning uchun kishilarning siyosiy ongini shakllantirish va rivojlantirish katta axamiyat kasb etadi. «agar iqtisodiy  o’sish, taraqqiyot, - deydi I.Karimov, -jamiyatimizning tanasi bo’lsa, ma‘naviyat-ma‘rifat va siyosiy ong yetukligi uning ruhi, aqli va jonidir».

-Siyosiy ichki va tashqi siyositga bo’linadi. Ichik siyosatga  mamalakatning ichkarisida o’tkaziladigan siyosat, shu jumladan iqtisodiyotni boshqarish, ilm-fan, madaniyatni rivojlantirish, davlat, xalq mulklarini qo’riqlash, ijtimoiy tartib, osoyishtalikni saqlash fuqarolarni huquqlarini himoya qilish va boshqalar kiradi. Tashqi siyosat davlat xududini, manfaatlarini himoya qilish, boshqa davlatlar bilan iqtisodiy, madaniy va boshqa aloqalar o’rnatishdan iborat.

Siyosiy ong siyosiy munosabatlar bilan ham uzviy bog’liq. Siyosiy munosbatlar deb, ijtimoiy guruhlar, ijtimoiy xarakatlar, siyosiy partiyalar, siyosiy tashkilotlar, millatlar, davlatlar o’rtasidagi  davlat tizimini siyosiy tartiblar, ichki va tashqi   siyosat va boshqalar bilan bog’liq bo’lgan munosabatlarga aytiladi. Siyosiy munosabatlar jamiyat hayotidagi g’oyat muhim rol o’ynaydi.

Siyosiy ong tizimida siyosiy qarashlar, g’oyalar, nazariyalarning roli g’oyat katta. Ular muayyan ijtimoiy guruh va uning siyosiy faoliyatidagi strategik vazifalari va tiktikasini belgilaydi.

Siyosiy ong siyosiy madaniyat bilan chambarchas bog’liqdir.siyosiy madaniyat nima? Siyosiy madaniyat-umumiy madaniyatning muhim turi bo’lib, jamiyat a‘zolari, millat, ijtimoiy guruhlar hamda har bir fuqaroning davlatning ichki va tashqi siyosatini tushuna bilish qobiliyati,  taxlil qila olish darajasi va siyosiy vaziyatga qarab, mustaqil ravishda o’z hatti-xarakatlarini amalga  oshirish faoliyatidir. Oldindan  ko’ar bilish iste‘dodi, xarakat yo’nalishini o’zgartirish, ijtimoiy jarayonlarning tezligiga ta‘sir o’tkazish siyosiy madaniyatning muhim jihatlaridir.

Har bir fuqaroning siyosiy madaniyati mamlakatda barqarorlik, fuqarolar totuvligi va millatlararo murosa, iqtisodiy muvoffaqiyatlarni ta‘minlash, farovon hayot kechirish uchun sharoit yaratishga qaratilgan bo’lishi kerak. Mahalliy o’zini-o’zi boshqaruvda, parlament saylovlarida mustaqil siyosiy kuch sifatida  siyosiy partiyalarning ishtirok etishi O’zbekistonda yuksak siyosiy madaniyatga erishish uchun jiddiy qadamlar qo’yilayotganidan dalolat beradi. 

Mustaqil O’zbekiston aholisi siyosiy madaniyat yuksakligining yana bir jihati yurtning barqarorligida, turli siyosiy oqimlarning ijobiy tarzda o’zaro hamjihat bo’lib qilishida namoyon bo’lmoqda.

Siyosiy madaniyatning asoslari xalq erki-irodasi bilan beliglanishi lozim. Jamiyat siyosiy madaniyatining eng yuksak ko’rsatkichi kishilarning davlat olib borayotgan ichki hamda tashqi siyosatini, uning asosiy yo’nalishlari va mazmuni, uni amalga  oshirish usul va uslublarini to’la tushuntira bilishdadir.

Siyosiy madaniyat siyosiy tizimning eng muhim belgisi sifatida kishilarning davlat va jamoat ishlarini boshqarishda bevosita ishtirokini ifoda etadi.

Siyosiy madaniyat jamiyatning barcha a‘zolariga ta‘luqlidir. Fuqarolarning davlat va jamoat ishlarida faol ishtiroksiz demokratik jamiyat qurib bo’lmaydi. Davlatning ichki va tashqi  siyosatidan, boshqarish tizimlarini faoliyatidan, kundalik ijtimoiy  hayotdan yaxshi xabardor bo’lish, davlat va jamoat boshqarishda bevosita va bilvosita ishtirok etish orqali fuqarolar o’zida siyosiy madaniyat shakllantiradi. Siyosiy madaniyatni shakllantirish va yuksaltirish davlatning asosiy vazifalaridan  biri hisoblanadi. Maxalla qo’mitalari, oqsoqollari kengashlari, xotin-qizlar qo’mitalari, yoshlar tashkilotlari, kasaba uyushmalari, san‘atkorlar, ijodkorlar, tibbiyot va maorif xodimlarining ko’ngilli birlashmalari kabilarning faoliyati orqali ham aholining siyosiy madaniyati namoyon bo’ladi.

Siyosiy madaniyatning muhim bir xususiyati shundan iboratki, u xar bir mamlakatning xar bir davlatning muayyan va ma‘lum shart-sharoitlarida shakllanadi. Shu boisdan xar bir mamlakat va xar bir millatning siyosiy madaniyati o’ziga xos tomonlar va xususiyatlarga ega. Mastaqil O’zbekiston sharqona siyosiy madaniyat yo’lidan bormoqda. Milliy ananalarimiz, hamda tariximiz saboqlari asosida yaratilgan tadrijiylik, yani sekin-asta  bosqichma-bosqich o’zgarish va takomillashish orqali rivojlanmoqda.

Xulosa qilib shuni aytish lozimki, siyosat bu davlatni, jamiyatni boshqarish san‘ati va maxorati, turli tabaqa va guruhlarning o’zaro munosabatlari bilan bog’liq faoliyat doirasidir. Siyosiy madaniyat esa uning ajralmas qismidir. Siyosiy ong va siyosiy madaniyat tushunchalar darajasi jamiyat hayotida inson ishtirokida qandayligini belgilaydi. 

9.  Ilmiy ong va fan

Ishtimoiy ongning tarkibiy qismlaridan yana bir fandir. Fanning ijtimoiy ong shakllari qatoridagi mohiyatini yoritishdan avval, fanning o’zi nima? U qachon paydo bo’lgan, qanday fanlar dastlab yuzaga kelgan degan savollarga javob berish lozim deb o’ylaymiz.

Fan o’zining ilmiy tushunchalariga (kategoriyalariga), uslublari va metodologiyasiga ega bo’lgan olamni bilish va o’zlashtirishning maxsus usuli bo’lib, ilmiy bilimlar tizimidir. Shuningdek fan ijtimoiy ong shakllaridan biridir. Fan qachon paydo bo’lgan degan savolga turlicha qarashlar mavjud.

Fanning vujudga kelishiva rivojlanishida Sharq-G’arb mamlakatlari qo’shgan ularning bir-biriga  ko’rsatgan o’zaro ta‘sirini inkor ejtish natijasida Osiyotsetriam va yevropatsetriam oqimlari vujudga keldi.   

Dastlabki ilmiy bilimlar Sharq mamalakatlarida vujudga kelganligi jahon olimlari tomonidan e‘tirof qilingan.

Qadimgi Sharq mamlakatlarida (Misr, Bobul, Xindiston, Xitoy, Xorazim, Baktriya, Sug’diyona, Shosh,  Afrosib) astronomiya, tabobat, falsafa, matematikaga oid ilmiy bilimlarning vujudga kelishi kundalik hayoti ehtiyoj, dehqonchilik rivoji, inson saloamatligini muhofaza qilish bilan bevosita bog’liq bo’lgan yil falsafalarining almashinuvi, ob-havoni o’zgarishini bilish zarurati va astronimiyaga oid bilimlarni rivojlanishiga olib kelgan. Qadimgi Sharq va Markaziy  Osiyoda ilmiy bilimlarning shakllanishi va rivojlanishi bilan tabiat va borliqqa ongli munosabat, tabiyat va insonni qadrlash xissi shakllangan. Markaziy Osiyodan yetishib chiqan mutaxakkirlarning olam, odam va  tabiatga bo’lgan falsafiy qarashlari, zardushtiylikning «Avesto» asaridagi xikmat, maqol va rivoyatlar shaklida o’z ifodasini topadigan shuningdek, fanni rivojlanishiga savdo sotiq munosabatlari ham katta xissa qo’shgan.

Masalan: Qadimgi yunonlarning sharq mamalakatlari bilan savdo munosabatlari ilmiy-madaniy sohalaridagi aloqalari uchun ham keng yo’l ochib bergan. Qadimgi yunonlar, eramizdan avvalgi VI-IV asrlardayoq ilmiy bilimlarni sestemalashtiradilar. Ayniqsa bu sohada Evkled, Arximed,  Fales, Arastuning xizmatlari kattadur.

Qadimgi yunon olimlari ko’proq tabiat va koinot sirlarini bilishga kuzatish va mantiqiy fikrlash vositasida olamning sodda biroq diniy mifologik qrashlardan faqli ilmiy manzarasini yaratishga intilganlar. Yunonlardagi bunday harkatchanlik va qarashlar keyinchalik Yunonistonda turli falsafiy oqim va maktablarning shakllanishiga sabab bo’lgan.

Antik davrida yaratilgan fanlar va falsafa o’rtasidagi hamkorlik, bir-biriga ko’rsatgan ta‘sir, Markaziy Osiyo mutafakkirlarining ilmiy faoliyatlarida ham yangi bosqich paydo bo’ldi. 

IX-XII asrlarda arab  xalifalari Xorunar-Rashid uning o’g’li Ma‘mun va Xorazimshoh Ma‘munning xomiyligida o’sha davrning o’ziga xos fanlar akademiyalari vujudga kelgan.

Masalan:  IX asr o’rtalarida Bag’dodda «Bayt al-xikma» (Donishmandlar uyi) Xorazimda Ma‘mun akademiyasi vujudga keldi. O’sha davrlarda Markaziy Osiyodan yetishib chiqan  Muso Xorazmiy,   Ahmad Farg’oniy, Farobiy, Beruniy, Ibn-Sino kabi allomalar  meditsina, astronomiya, matematika, falsafa,tarix va siyosatga oid fanlarni rivojlantiradilar. 

Markaziy Osiyolik    mutafakkirlar jahon fani rivojiga o’zlarining katta hissalarining qo’shdilar.

Xeuso Xorazmiy matematikaning yangi sohasi bo’lgan alegebraga  asos soldi. Ibno-Sino o’zining «Tib qonunlari» bilan tabobatni ilmiy asosda rivojlantirdi. Ibn-Sino  asarlari Yevropada ko’p asrlar davomida meditsina sohasida mo’xim qo’llanma bo’lib keldi. 

Mirzo Ulug’bekning astronomiyaga oid «Zechiy Jadiydi kuragoniy» asari ham fanga qo’shilgan mo’xim hissa bo’ldi. 

Yevropa mamlakatlari ham ilmi fan rivojiga katta hissa qo’shdilar yevropada fanning yeng rivojlangan davri XVI-XVII asrlarga to’gri keladi bu davrda Iogann Kepler, Galleo Gilili, Jordano Bruno, Isaaknyuton kabi olimlar o’z asarlari bilan fanni rivojiga katta xissa qo’shib butun jahonga mashxo’r bo’ldilar. Bu davr buyuk inliz mutafakkiri F.Bekon, fratsuz olimi R. Dikart ilmiy bilish uslublarini ishlab chiqdilar.

Bu davrga kelib Yevropada ilmi-fan  rivoji kishilarning  olam to’grisidagi qarashni tubdan o’zgartiradi. 

Olamga dunyoviy  fanlar nuqtai nazaridan karash imkoniyati vujudga keldi, yani olamga bir yoqlama diniy qraashdan keskin farq qiladigan ilmiy qarash vujudga keldi. 

XIX asr oxiri - XX asr boshlarida jadidchilik xarakatining yetakchilari Ahmad Donish, Behbudiy, Abdulla Avloniy,  Fitrat, Abdulla Kodiriy va boshqalar ham ilmi-fan rivojiga o’zlarini muhim   xissalarini qo’shdilar. 

XX asrga kelib fan har tomonlama rivojlandi bu esa uning  ijtimoiy ong tizimidagi o’rni va ahamiyatini yangicha tushunishini taqozo etadi. 

Hozirgi zamon faniga quyidagi xususiyatlar xosdir: 

-fan o’zining o’rganish soxalarini kengaytirib, mikroolam, makroolam muammolarini o’rganish bilan shug’ullana boshladi; 

-fan taraqiyoti milliy doirasidan chiqib umumbashariy  xarakter kasb eta boshladi. Uning yutuqlari butun insoniyatning mulki sifatida anglata boshladi;

-tabiiy va ijtimoiy fanlarning o’zaro o’zviy bog’liqligi ta‘siri kuchaydi. Tabiatshunoslik olimlarning ijtimoiy fan yutuqlaridan foydalanishi inson va tabiat o’rtasidagi munosabatlarni insoniylashtirishda, tabiatni muxofaza etishda muhim axamiyat kasb etdi.

-fan umumbashariy va umuminsoniy muammolarni hal etish jiddiy shug’ullana boshladi va xokazo.

Mustaqillik tufayli O’zbekistonda ilm-fanni yanada rivojlantirishga alohida e‘tibor berilib boshladi. Prezident I.A.Karimovning «Barkamol avlod-O’zbekiston taraqiyotining paydevor», «O’zbekiston XXI asr bo’g’asida», «Tarixiy   xotirasiz kelajagi yo’q»
kabi asarlarida ham nutq va maqolalalrida mamlakatimiz ilm-fanini rivojlantirishning asosiy yo’nalishlari belgilab berildi. Mamalkatimizda 1997 yili qabul qilingan kadrlar tayyorlash milliy dasturi «Ta‘lim to’g’risida»gi qonun mamlakatimiz ilmiy salohiyati yanada yuksaltirish vazifasini qo’ydi.

Mustaqillik tufayli xalqimiz ko’p asrlik tarixga ega bo’gan ma‘naviy-intelletual merosini o’rganish, ulug’ ajdodlarimizning jahon fanini rivojiga qo’shgan xissalarini xozirgi yosh avlodga yetkazish masalalari xozirgi kunning dolzarb vazifalariga aylandi. Bu sohada Respublikamizda juda ko’p ishlar qilindi va qilinmoqda.

Masalan: Xorazmda  Ma‘mun akademiyasining qaytadan tiklanishi madaniy hayotimizda eng katta voqiyadir.

SHuningdek, ilmiy-tadqiqot mussasalarining tarkibiy tuzilishida muhim o’zgarish qilindi. Pedagogika institutlari Universitetlarga aylantirildi, yangi oliy o’qo’v yurtlari tashkil etildi. Oliy-Attestatsiya komssiyasi tashkil etildi. Oliy o’quv yurtlariga talabalrni qabul qilishning yangi ilg’or usullari (test) joriy etildi. 

Mustaqillik tufayli O’zbekistonda fanga bir qator yangi xususiyatlar kirib keldi. 

Bu quyidagilarda namayon bo’ladi: 

-fanning kompyuterlartirishda; 

-olimlarimizning jahon tillarini o’rganishga rag’lantirilishida;

-jahonning taraqiy etgan mamlakatlari oliy o’quv yurtlarida mutaxassis kadrlar tayyorlash yo’lga qo’yilganligida;

-jahonning global muammolarini xal etishda o’zbek olimlarining faol ishtirok etayotganida;

-ilmiy tadqiqotlarda eng zamonaviy texnika, asbob- uskunalardan  va ilg’or metodlardan foydalanilayotganida;

XX asr  fan texnika inqilobi insoniyatning moddiy va ma‘naviy hayotida katta o’zgarishlarni vujudga keltirdi. Insonning tabiat taqdiri  uchun javobgarlik xissini yanada oshirdi.  

Keyingi yuz yil davomida ilmiy faoliyat bilan shugullanuvchi olimlar soni beqiyos darajada o’sdi. Faktlarning dalolat berishiga agar XX asr boshlarida butun yer yuzidagi olimlar yuz ming  atrofida bo’lgan bo’lsa, xozirgi paytda ularning soni besh  millondan oshgan.  Shuningdek, ilmiy kashfiyotlarning ham salmog’i muttasil oshib  bormoqda. Butun insoniyat tarixida qiligan  ilmiy kashfiyotlarning to’qson foizi XX asrga to’g’ri keldi.

O’zbekistonda ilm-fan kishilarning malakasi, bilimini oshirishga ko’maklashadigan jamg’armalar tashkil etildi. Masalan: «Ustoz» «Umid» «Ulug’bek» va boshqalarni ko’rsatish mumkin.

Xulosa qilib aytganda, xozirgi davrda O’zbekiston fani rivojlanishi oldida turgan asosiy yo’nalishlar prizident I.A.Karimovning  qator asarlarida ko’rsatib berildi. Ulug’ ajdodlarimizningilmiy an‘analarini davom ettirish, xozirgi zamon fani va texnikasi yutuqlarini puxta egallash talaba yoshlarimizning oldida turgan asosiy vazifadir.

10. Iqtisodiy ong strukturasi

Ijtimoiy ong shakllaridan yana biri iqtisodiy ongdir. Iqtisodiy jarayonda kishilar mehanti hal qiluvchi vazifani bajaradi. Ular jamiyat ishlab chiqarish jarayonining sub‘ektlari sifatida maydonga chiqishlari uchun yetarli darajada malaka, ko’nikmalarga ega bo’lishlari zarur. Bu esa odamlar onglilik darajasi yetarli bo’lishi talab qiladi.

Iqtisodiy ong iqtisodiy hayot sohasida kishilar tomonidan erishilgan natijalarni, jamiyat tomonidan qo’lga kiritilgan iqtisodiy tajribani nisbatan umumlashgan holda aks ettiradi. U  iqtisodiy siyosatning  ta‘sirchanligiga, boshqaruvning sifatiga har bir xodim mehnatining samaradorligiga bevosita ta‘sirko’rsatadi, iqtisodiy qonunlardan foydalanishning muhim ekanligini anglatadi.

-Har qanday jamiyatning iqtisodiy ong, pirovardida undagi alohida  shaxslar iqtisodiy ong darajasining majmui sifatida maydonga chiqadi. Ma‘lumki, shaxsning iqtisodiy madaniyati  uni o’zlashtirgan iqtisodiy bilimlari, malakalarini amaliyotda turmush tarzda me‘yor va an‘analarda ro’yobga chiqarish borasidagi faol mehnati bilan bog’liq.  Demak, shaxsning iqtisodiy ongi uning o’zini rivojlantirish faoliyatining natijasi xisoblanadi. 

Iqtisodiy ongning rivojlanganlik darajasi har bir muayyan jamiyatdagi iqtisodiy mafkura, xo’jalik yuritish usullari va shart-sharoitlariga bog’liq bo’ladi. Ma‘lumki, iqtisodiy hayot ob‘ektiv iqtisodiy mafkura, xo’jalik yuritish usullari va shart-sharoitlariga bog’liq bo’ladi. Ma‘lumki, iqtisodiy hayot ob‘ektiv iqtisodiy qonunlar majmui asosida xarakat qiladi. Bu qonunlarning mazmunini ommaviy ravishda teran anglab yetish iqtisodiy ong taraqqiyot darajasini belgilovchi omillardan biridir.

Iqtisodiy ongning yetarli darajada rivojlanganligi jamiyatda mavjud iqtisodiy xolatining noto’g’ri talqin etilishiga erkin iqtisodiy faoliyatining cheklab qo’yilishiga, boshqaruv tizimining nomukammalligiga va xodimlarning malakasizligiga olib keladi. 

O’zbekiston o’z mustaqilligiga erishgach, aholi iqtisodiy ongi takomillashuvini ta‘minlash davlatning muhim vazifalaridan  biriga aylandi. Iqtisodiy ong rivojining asosiy omillaridan biri bo’lgach xo’jalik yuritish erkinligining asosi ta‘minlandi.

Iqtisodiy faoliyat, tadbirkorlik va mehnat qilish   erkinligi uchun keng yo’l ochildi.

Iqtisodiy ong iqtisodiy tafakkurning natijasi hisoblanadi. Iqtisodiy bilmilar tizimini tashkil qiluvchi tushunchalar, kategoriyalar ong orqali o’zlashtiriladi.

Iqtisodiy g’oya, dastur tafakkur natijasida bo’lib, ishda, ularning mehnat va iqtisodiy faoliyatida ishonchli yo’l ko’rsatuvchi  bo’lib xizmat qilishi uchun kishilar ongida mustaxkamlanishi kerak.

Iqtisodiy ong, birinchidan, iqtisodiy g’oyalar, bilimlar, qarashlar, xulosalar, xis-tuyg’ular, kayfiyat va boshqa manaviy tuzulmalar majmui sifatida maydonga chiqadi. Ikkinchidan, ijtimoiy-iqtisodiy ongga  alohida olingan kishilarning barcha  iqtisodiy qarashlari hamda xalqlar, sinflar va boshqa kishilar birligining tarixiy  shakllari  uchun axamiyatli bo’lgan g’oyalar ham kiradi. Uchinchidan, iqtisodiy ong nafaqat kishilar tomonidan anglab yetilgan bilmilar, balki ularga va boshqa xodisalarga munosabat hamdir.

Iqtisodiy taraqqiyotning har bir davriga ma‘lum iqtisodiy tafakkur mos keladi. Hozirgi kunda  iqtisodiyotga taraqqiyotning sifat jihatidan yangi bosqichi xarakterlidir.

11.  Ekologik ong

Jamiyat muayyan extiyojlar va ma‘naviy ishlab chiqarishning yangi sohalari vujudga kelishi bilan ijtimoiy ongning yangi shakllari vujudga keladi. Ijtimoiy taraqqiyotning xozirgi bosqichida ijtimoiy ongning yangi shakli ekologik ong paydo bo’ldi. Bu tushuncha  endigina ijtimoiy ongning mustaqil shakli sifatida tan  olinayapti. Shuning uchun ko’pgina darslik va o’quv qo’llanmalarida  biz ekologik ongni  ijtimoiy ong shakllari tizimida uchratmaymiz.

Ijtimoiy borliqning muayan bog’lanishi va aloqadorliklarini, ifodalovchi ijtimoiy ongning barcha shakllari kabi ekologik  ong ham ijtimoiy munosbatlar tizimida «tabiat-jamiyat» munosabatlarining aks etishi sifatida qaralmog’i lozim. Insonning yashab turgan tabiiy atrof muhitiga bo’lgan munosabatlari majmuasi faqat amaliy faoliyat bo’lmasdan, balki ma‘naviy qarashlarni ham o’z ichiga oladi. Boshqacha qilib aytganda, tabiatga nisbatan amaliy va nazariy munosabat dialektik bog’lanishda, aloqadorlikdadir. Insonning barcha amaliy faoliyati ongli faoliyatdir.

-Ijtimoiy-iqtisodiy taraqqiyotning turli bosqichlarida insoniyat atrof-muhitga turlicha munosabatda bo’lib kelgan.

Mehnat qurollarining takomillashuvi bilan insonning tabiat ustidan «xukmronligi» kuchayib borgan. Natijada «jamiyat-tabiat» munosabatlarining mutanosibligi buzilib, tabiatni muhofaza qilish orqali insonni o’zini muhofaza qilish zarurati paydo bo’ldi.

Bu ob‘ektiv zarurat o’z navbatida aynan shu masalani  o’rganuvchi yo’nalishlarni (ekologiyani) vujudga keltirdi.

-Ekologiya atamasi fanga birinchi marta nemis biolog olimi Ernest Gekkel tomonidan 1867 yilda kiritilgan bo’lib, grek tilidan olingan (ogakos-uy, vatan  ogos-tafakkur, ong, ta‘limot ma‘nosini anglatadi).

-Ekologik  ong tabiatga, uning boyliklariga, o’simlik olamiga, xayvonot dunyosiga kiltiriladigan g’oyat  katta zarar, xavf natijasida kishilarda paydo bo’lgan achinish, xafa bo’lish, vahimaga tushush, qaygurish va boshqa his-tuyg’u kayfiyatlarni o’z ichiga oladi. Ekologiya ong tabiatning go’zal olami, ajoyib boyliklaridan unumi, tejab-tergab foydalanib, o’simlik, hayvonot olamini qirilib ketishining oldini olish, suv, havo, tuproq, tog’ jinslarining zaxarlanishini oldini olishga qaratilgan qarashlar, g’oyalar nazariyalardan iborat.

-Ekologiya ijtimoiy ongning yangi shakli bo’lishiga qaramasdan, o’ziga xos inikos ob‘ektiga, tadqiqot predmetiga egadir.

Uning ob‘ekti «tabiat-jamiyat-inson» majmuasi munosabatlari, ijtimoiy-iqtisodiy rivojlanish darajalariga mos keladigan tabiiy atrof muhitni muhofaza qilishning amaliy va nazariy yo’nalishlari hisoblanadi. Ekologik ong ijtimoiy ongning alohida  shakli sifatida «tabiat-jamiyat-inson№ munosabatlarini bilish, rejalashtirish, o’zgarish, boshqarish, takomillashtirish vazifalarini  bajaradi va shu vazifalar doirasida boshqa ijtimoiy ong shakllarining nazariy va amaliy faoliyatini muqobillashtiradi, ularning  rivojlanish istiqbollarini belgilab turadi. Bularning hammasi ekologik madaniyat rivojlanishi bilan bog’liqdir. Ekologik  madaniyatning o’zi nma degan savol paydo bo’ladi.

Ekologik madaniyat insoniyatning ijtimoiy-tarixiy faoliyati jarayonida tabiat atrof muhitni muxofaza qilishga qaratilgan moddiy va ma‘naviy qadriyatlar majmuasidir.

Kishilarning, xususan  talaba-yoshlarning madaniyati rivojlanish darajasi ularning tabiat muxofazasiga qo’shayotgan amaliy faoliyatlari bilan belgilanadi. Afsuski, bizning ko’pchiligimizda ekologik madaniyat to’la shakllanmagan.

Ekologik madaniyatsizlik oqibatida tabiatni muhofaza qilish bilan moddiy ishlab chiqarishni doimiy kengaytirish o’rtasida ziddiyat uzluksiz kuchayib bormoqda.

Yer osti va usti boyliklari xozirgi zamon texnikasi va texnologiyasi orqali axddan tashqari katta miqiyosida, tinimsiz ravishda aql bovar qilmaydigan sur‘atlar bilan ko’p foizi chiqindiga aylantirilmoqda. Ular havo, tuproq, suv, tog’ jinslarining bekiyos daraja zaxarlamoqdalar.

Tonna-tonna yadro chiqindilari, biologik, ximik qurollarning eskirganlari, chiqindilari okeanlar, dengizlar, daryolarning suvlariga tashlamoqda, tuproq ostiga ko’milmoqda. Minglab tonna neft maxsulotlari katta miqdordagi gaz ayrim kishilarning o’ta ma‘suliyatsizligi, nazaratsizligi natijasida okean, dengiz, daryolarga, yerlarga to’kilib suvlarni, yerlarni , o’simliklar, hayvonlarni, kishilarni zaxarlamoqda.

Tonna-tonna yadro chiqindilari, biologik, ximik qurollarning  eskirganlari, chiqindilari okeanlar, dengizlar, daryolarning suvlariga tashlanmoqda, tuproq ostiga ko’milmoqda. Minglab  tonna neft maxsulotlari katta miqdordagi gaz ayrim kishilarning o’ta ma‘suliyatsizligi, nazoratsizligi natijasida okean, dengiz, daryolarga, yerlarga to’kilib suvlarni, yerlarni, o’simliklar, xavonlarni kishilarni zaxarlamoqda. Bular insoniyatni daxshatli xalokat yoqasiga olib kelib qo’ydi va bir qator ekologik muammolarni keltirib chiqardi. Yuqorida aytib o’tilganimizdek, bularning asosida ekologik madaniyatsizlik va ma‘suliyatsizlik yotadi. Xulosa qilib shuni aytish lozimki, tabiatni e‘zozlash, muhofaza  qilish, inson ongining yetukligi bilan bevosita borg’liq ekan. Shuning uchun ham xozirgi vaqtdakishilarda ekologik ong va madaniyatni shakllantirish nixoyatda muhim ahamiyat kasb etadi. bu borada  ayniqsa oilaning roli katta. Yoshlarimizda ekologik madaniyatni tarbiyalashda bolalar bog’chalari, maktab, kollejlar, oliy o’quv yurtlari ham jonbozlik ko’rsatishlari zarur. Mehant jamoatlari, jamoat tashkilotlari, ommaviy axborot vositalari doimiy ravishda axolining ekologik ongi va madaniyatini shakllantirishga oid ishlarni olib borsalar, bu borada jiddiy o’zgarishlarga erishish mumkin.

Adabiyotlar:

1.Falsafa. Q. Nazarov tahriri ostida. Toshkent, 2005, 204-210-betlar.

2.Barulin V.S. Sotsialnaya filosofiya. Moskva, 1999, s. 186-218.

3.Falsafa. E. Yusupov tahriri ostida. Toshkent, 1999, 262-265-betlar.

4.Spirkin A. G. filosofiya. Moskva, 1998,  s. 700-712.

5.To’lenov J. T., G’afurov Z. G’. Falsafa. Toshkent, 1997, 188-190-betlar.

